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11 Weichspiler 1kg Zucker

1 Lineal 30 cm

1 Pfennig 1 Pf
1M = 100 Pf
1 Liter 11

1 Kilogramm 1 kg



kg
Kartoffeln

1Stunde 1h 1 Kilometer 1 km

1m =100cm
1 Minute 1 min 1 Meter im 1dm= 10cm
1h = 60 min 1 Dezimeter 1dm 1em = 10 mm
1 Woche hat 7 Tage 1 Zentimeter 1 cm

1 Millimeter 1 mm
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Addition und Subtraktion bis 100

Wiederholung

1. Stelle fest, ob alle Kartchen richtig angelegt sind!
2.a) Lase 'dievsingesfellfe Auf-
— - abe! enn du den
+ Igaluuen Streifen  ver-
; schiebst, entstehen wei-
: tere Aufgaben.
Lase sie!

b) Ricke den roten Streifen
jeweils um eine Zahl wei-
ter und verfahre wie bei
a)!

3. Lése die Aufgaben! Bilde zu jeder entstandenen Gleichung drei
weitere Gleichungen!
a)3+6 b)1+8 ¢)6+2 d)8—-5 e7—-2 f)10—6

740 443 544 5—4 6—6 6—4
4. 4 oder = ?
a)905=4 b)7=106 4O 6=10 d)0=808
9=504 701=6 4=100 6 8=008
5. Jeder Schiiler erhielt 10 Dominokdrtchen. Werner hat 7 Kdrtchen
angelegt.

Wieviel Kdrtchen besitzt Werner noch?



m . E @ E 1. Klaus legt jeweils zwei der gelben Kartchen

so in eine Tabelle, daB die Zahlen die
‘ gleiche Summe oder Differenz haben.

Wie kann er Kértchen in die folgenden Ta-

bellen gelegt haben?

@nl@E

Summe 8 a)Summe 13

b) Differenz 6

c) Differenz 9

[2]
[7]

d) Summe 11

[=[e][=][]

(5]

2. Lose! Begriinde!

+a=5 a)l+i =9
5 =8
a=3 ‘o

' d)15

5
dehn2+43=5 10 —

e) Differenz 8 f) Summe 15
b)3+u=12 c) 7T—x=4

64+a=13 6—z=6
—m=6 e)l1—g=5 f) 94r=14
n =2 9—h=2 17—s= 9

3. Erzdhle, was du auf
diesem Bild siehst!
Stelle  dazu  Auf-
gaben!

4. In den Ferienspielen nehmen 8 Jungen und 9 Mddchen an einer Wan-

derung teil.
Wieviel Kinder wandern?

5. In der Schwimmhalle sind 11 Schiiler. 4 Schiiler stehen am Becken-
rand, die anderen sind bereits im Wasser.
Wieviel Schiiler sind im Schwimmbecken?



5 = o 5—"2= 3
5 2 S 15—2=13

f.Lose! a)5+2 b)3+3 ¢) 4+6 d)y6—2 e 5—4
15 +2 13+3 14+6 16—2 15—4

2. a) Bestimme und I8se zunéchst die Grundaufgaben!
b)Rechne die Aufgaben!
12 47 15-3 18 — 4 13 +5 17 -2 1 +8
14 4+ 3 17 -6 1M1 +6 14 —3 12 +6 20—-7

3.a)16 +2 b)13—2 €)16 +3 4a)a |a+3 b) b |b—5
1h+4 16—4 19-—5 :

12 +5 17-3 1540 12 18
154+3 18-5 17 -2 14 16
17 20

S.a) b+a=7 b)2+x=8 ¢) 6—m=1 d)8—ec= 4
1 +a=17 124x=18 16—m=11 18—e=14

6.a)13+f=19 b)I5—r=15 )15+ m=18 d)16—w=14
M4g=16 19—5s=12 1htn=17 15—y =1

7. In der Pause trinken die Schiiler
Milch.
Nenne Aufgaben, die du zu die-
sem Bild stellen kannst!

8.* Am Montag werden 5 Flaschen
Fruchtmilch und 14 Flaschen
Schokomilch getrunken. Am
Dienstag sind es 14 Flaschen
Fruchtmilch und 5 Flaschen
Schokomilch.

An welchem der beiden Tage
wird mehr Milch getrunken?

9.a) IM+9M b)ldm—7m <¢) 9cm +6cm d)16 Pf — 9 Pf
1M —8M 8m +8m 18cm — 9 cm 7 Pf + 8Pf
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.a)l1+ 6 b)154+ 4 ¢) 74+13 d) 5+12
6 +11 4 415 1B+ 7 124+ 5
MuBtest du bei jeder Aufgabe erneut rechnen?
Begriinde deine Antwort!

¥ wedde

2.a)13+4 b)18—3 ¢) 5+ 11 d)19— 6
17 — 4 15 +3 16— 5 6 +13
Vergleiche ]ewells die beiden entstandenen Gleichungen miteinander!
Kannst du deine Feststellung begrinden?

3. Vergleiche! Begriinde mit Hilfe der’Addition!
a)5 9 b)7 11 )13 18 d)17 412 e)16 16 f)14 20
8 6 12 8 19 14 11 15 13 17 13 10

4* <, > oder = ?

)13 +40 4413  b)12+40012+6 Fe)14+5011 +5
16 +3J16— 3 17—-85017—4 J8— 416 —4

5. Addiere die Zahlen 16 und 4! #*
6. Berechne die Differenz der Zahlen 13 und 9!
7. Welche Zahl muBt du zu 12 addieren, um 17 zu erhalten? *

8. Ein Summand ist 11; die Summe ist 19. Nenne den anderen Summan-
den!

9. Wenn du von einer Zahl é subtrahierst, erhdltst du 13.
Wie heiBt diese Zahl?

10. ¥ oder =?

e

a)l402=16 b)150 4= )183=607
14=2012 1504= 1306=7

0 5 10 15 20

—_——t—

11. Nenne'den Nachfolger von

a)4, 14 b)é, 16 c)1, 11 d)5, 15 e) 9,19!

12. Nenne den Vorgdnger von

a)3, 13 b)8, 18 7,17 d)1, 11 e) 10, 20!



1.Ilm Hort wurden aus Eicheln 2. Eine Hortgruppe lieferte Eicheln

14 Ménnchen und aus Kastanien und Kastanien ab. Sie erhielt
5 Schweine gebastelt. ' dafir 12 M. Ina sagt: ,,7 Mark
Wieviel Figuren wurden ange- haben wir fir die Eicheln bekom-
fertigt? men."

Wieviel Geld wurde fir die
Kastanien gezahlt?

6l0l9 3. Addiere in jedem dieser Quadrate
a)die Zahlen, die nebeneinander

8|5|2 stehen;

E T b)die Zahlen, die untereinander

e stehen!

Was stellst du fest?
c) Findest du in jedem Quadrat noch
drei Zahlen, die die gleiche Summe haben?

4, Uberlege bei jeder Aufgabe, wie du méglichst vorteilhaft rechnen
kannst!
a)9+1+6b)s+24+8c)1b—6—4d)15—5—3¢e) 8+7+3
74543 54745 17-2-7 84245 14—4—6
6+8+2 64449 19—-9—4 16—-3—-6 1M14+6—6

38 5.* Welche Zahlen muBt du einsetzen, 1 5
= damit die nebeneinander- und auch
915 die untereinanderstehenden Zahlen 8
2 6 die angegebene Summe haben? 2
Summe: 15 Summe: 12

6.a)u—7 b) 4+9 c)14-—5 d) 8+5 e)12—7 f) 4+8
6+8 13—6 349 17-—9 54+8 15—8
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20 +30 =50

5— 2= 3
50 — 20 = 30

5:-10=150
1.a)4-10 b)10:9 ¢) 8:10 d)1-10 2.a)60 +10 b)50 410
7-10 106 10-10 0-10 30 4+ 10 90 410
3. Lose! a) 4+ 3 b) 2+ 6 c) 8— 2 d)7— 5
Ubertrage! 40 4 30 20 + 60 80 — 20 70 — 50

4. a) Bestimme und l6se zundchst die Grundaufgaben!
b) Rechne die Aufgaben! A‘
20+30 80 —50 10460 100— 40
50+20 60—30 90 —50 30+ 70
60 +30 70— 40 40440 70— 60

5. Berechne die Summe von 20 und 6. Berechne die Differenz von 7

70! und 13!
7. Die Summe zweier Zahlen ist 8. Die Differenz zweier Zahlen
12. ) ist 8.
Wie kénnen die beiden Zahlen Wie kénnen die beiden Zahlen
heiBen? heiBen, wenn keine grdBer ist
als 172
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
O 10 2 % 4 0 6 70 8 % 10
9. Vergleiche! Begriinde! 10. Ordne!
a)20 60 b) 90 50 Beginne mit der kleinsten Zahl!
80 70 40 60 a) 40, 70, 30, 10, 80
30 90 100 80 b) 20, 60, 40, 90, 50



20 + 4= 2
2% =20 +4

1. 30+6=36|

] - «
2 24=20+4.

a)70 +2 b)60 +3 <)40+9  a)é7 bk )25  d)74
20+5 40 +6 90 +4 35 92 52 47
30 +6 80 +8 50 +3 66 76 83 78

3. Setfze ein! Rechne! 4, Bilde 10 Aufgaben!
a)x=10 b)x=60 c)x=28 Lase sie!
4
3
6
9
K
5. u)30+a=34 b)50 4/ =56 6. Vergleiche!
60+b=67 10+m=13 a)23 46 b)38 83
90+c=91 80+n =284 75 92 S4 45

40 50 60 70 80

T U S T (T T Ul A VA N OO VI VA RO WO ) DO o T 0 O v L 0 O 67 Y LI [ VO Loy IO I 01 0

et} L N BMBLELELEL I

a b

7. a) Zdhle von a bis b vorwdrts!
c) Nenne drei Zahlen, die zwi-
schen b und c liegen!
e)Nenne vier Zahlen, die gré-
Ber sind als d!
g)Wie heiBt der Nachfolger
von c?

4

b) Zéhle von d bis ¢ rickwarts!

d)Nenne fiinf Zahlen, die zwi-
schen a und d liegen!

f) Nenne finf Zahlen, die klei-
ner sind als b!

h)Wie heiBt der Vorgdnger
von a? '



60 70 80 90 100

a b c d e f q

1.'Nenne zu jeder der gekennzeichneten Zahlen

a)den Vorgdnger, b)den Nachfolger,
c) finf Zahlen, d)finf Zahlen,
die gréBer sind, die kleiner sind!

2. Setze ein! Rechne!

im Ort
in der DDR

lérg und Tina
wohnen in Berlin.

4. )6rg schickt einen Brief und ein Péckchen aus dem Ferienlager an
der Ostsee.
Wieviel Geld braucht er fir Briefmarken?

5. Tina hat aus dem Ferienlager 8 Karten nach Hause geschickt.
Wieviel Geld hat sie fir Briefmarken ausgegeben?

6. Bilde und Isse weitere Aufgaben, bei denen man der Tafel iber
. Postgebiihren Angaben entnehmen muB!

10



Addition und Subtraktion: 26 + 2,...;28 — 2, ...

Das koénnen wir schon rechnen
1.a0)54+4 642 b) 8 +1 543 o144+2 1244
145 345 18 4+1 1543 16 +3 17 42
64+3 243 1343 1147
| e " e (e | weal e SIS e e s e
7 .
5 JIITTIT
2642 Wir rechnen: 64+2= 8
26+2=28
Wir schreiben: 26+2= 28
R —_—
212 T T ;l; 312 L 1*315

2.0) 5+3 b)7+2
3543 4742
45+3 87 +2
5543 27 42

Il I II II
G aw

\l mwa

3. Wir wissen: a) 245 b) 1 c) 6+3 d) 144
Wir kdnnen: 12 45 11 +7 16 +3 11 +4
Nenne Aufgaben, die du dann auch rechnen kannst!

4, a)Bestimme und I8se zunéchst nur die Grundaufgaben!
b)Rechne die Aufgaben!
3B5+2 78 41 74 +3 51 +4 24 +5 52 +5
62 +4 45 + 4 23 +4 8543 96 +2 81 +7

5.344+3 8 +4+4 - 9844 42 +3 32 +6 24 42
1



Das kdnnen wir schon rechnen:

1.a)7 -4 4-—1 b) 5—4 9—7 )17 -4 15-—2
5—-2 8-5 15—4 19-—-7 19—4 14-3
6—3 3-—0 16—-5 18—6

m Wir rechnen: 8—2=
38—-2=236
T
Wir schreiben: 138:2[-;364
=) =2 -2 -2
< - - - -
e | ! T [R——— il L I e b I Il
1 1 L T Ll N Ll T S
13 15 23 25 33 35
5—2= 3 2.a) 9—6 b) 6—3
15—2=13 49 — 6 76 — 3
25—2=123 59 -6 36— 3
V) K 69— 6 56 —3
3. Wir wissen: a)7—-5 b)5—4 ¢)7—2 d)8-—3
Wir kdnnen: 17 -5 15— 4 17 =2 18 -3

Nenne Aufgaben, die du dann auch rechnen kannst!

4. a)Bestimme und |6se zunéchst nur die Grundaufgaben!
b)Rechne die Aufgaben!
64—3 38—4 58—3 48 —3 57—6 27 -5
78—6 83—2 9 —6 67 — 5 76 — 4 56 — 4

5.0)76 —5 b)i8—2 c)68—7 d)75—3 e)95—4 f)58—5
-3 '57—6 36—2 66—4 8—1 97—4

12



Wir uben:

EEEBE ,denn5 +4=29 E@Eﬁg@z,denn7—5=2

1. Lose! Begriinde mit Hilfe der 2. Bilde jeweils 10 Aufgaben!
Grundaufgabe! Rechne!

a)43 +5 b)56 — 2

514+3 98-—-5

6742 35=3
%U+4  89—7
7541 77—0

€)53 +5 d)9% —3
77-3 A+4
62+7 3B/—6

. k6 —3 N4 4
84—2 63+5

28 — 3 = 25,
denn
25 4+3=128

3. Rechne!
Begriinde mit Hilfe der Addition!
a)79—6 b)67 —4 c)26—4 d)76 —3 e)49—8 f)37—6
87 —5 55—-3 98 — 3 25—-5 96 — 4 13—2
48 — 4 18—5 65 —1 54— 2 77 -3 49 -0

4. a)Addiere die Zahlen 46 und 3! 5. @)Subtrahiere die Zahl 5 von

b)Berechne die Differenz der der Zahl 86!
Zahlen 67 und 3! b)Berechne die Summe von 51
c) Ein Summand ist 62, der und 7!
andere 5. c) Welche Zahl erhdltst du, wenn
Rechne! du von 78 die Zahl 6 subtra-
d)Welche Zahl ist um 4 kleiner hierst?
als 89? d)Welche Zahl ist um 4 gréBer
als 71?

13



2.0)52 + 6 b)3 444
6+52 5454
61+ 5 2473
5+61 8431
83+ 4 4422
448 1466

‘B

4.a)93 +3 b)37 —5 c) 3+ 54 5.a)19— 6 b)6+ 8 c)79 —3

47 —4 M4 4 76 — 4 4492 4—-72 2445
Das kdénnen wir schon:
b.a)bh+a=7 b)24+e=9 )13+ b=18 d)154 f=17
8— i=2 6—u=1 17 —c=15 19—g=16
Wir lernen:
z B  » 22+g=26 26-a=22
—f—t + + 24+4= 6 6—4b= 2
n . L . 1 —+— ———
= a= 4 a= 4
2 [ | 6 2 4h=2  %—b=2

7.0)65+a=68 b)3B—u=233 €)68—z=62 d)81 4+ =89
524i=5  79—a=72 72+4+b=78 97 —r=92

8. Beschreibe die Gleichungen der Aufgaben 7. a) und 7. b)!

9. Anja, Jens und Andreas haben mit Pfeilen geschossen.

/ Andreas Anja

a)Wieviel Punkte hat jeder erreicht?
b)Wer ist der beste Schijtze?

14



Wir I6sen Sachaufgaben

Von 40 Bdumen sind die Apfel schon geerntet. 60 Apfelbdume stehen im
Garten. Von wieviel Baumen wird noch geerntet?

Wir wollen berechnen: Von wieviel Baumen wird noch geerntet?

Wir wissen: Von 40 Apfelbdumen ist geerntet, 60 stehen im
Garten.

Wir iberlegen, Susanne Uberlegt: Lars Uberlegt:

wie wir rechnen: Von 40 Bdumen sind 60 Apfelbdume stehen

bereits Apfel geerntet. im Garten. Von 40sind
Es missen noch von die Apfel bereits ge-
“x-Bdaumen Apfel ge-  erntet. Ich kann

erntet werden, denn  rechnen: 60 — 40.

im Garten stehen

60 Bdaume.
Wir rechnen: 40 4 x = 60
x=120 60 — 40 = 20
Wir antworten: Es werden noch von 20 Bdumen Apfel geerntet.
Wir kontrollieren: Von 40 Bdumen sind schon Apfel geerntet.

Wenn noch von 20 Bdumen Apfel geerntet
werden, sind es insgesamt 60 Im Garten stehen
E 60 Apfelbdume.

1. Von den Bauern einer LPG ar- 2. Der Tierarzt hat schon 21 Pferde

beiten 4 im Stall und 43 auf dem untersucht. 28 sollen untersucht
Feld. Wieviel Bauern sind es ins- werden. Wieviel werden noch
gesamt? untersucht?

1. 6+7, 845 549, 847, 9+8, 4+9, 846
2.14—5, 15—8, 11—4 17—9, 13—6, 18—9, 17—8

15



1. 2. e i e+i
23 28
34 37
72 75
51 59
92 98
55 59
4.a) i |a' i—a b)uv |e |u—e
27 |4 | 59 55
49 | 6 37 35
74 | 3 65 62

5. 43 Pioniere wollen bei der Kar-
toffelernte helfen.
Am Feldrand liegen 49 Kérbe.

Wieviel  Kérbe bleiben ibrig, ""
wenn jeder Pionier einen Korb 7523
nimmt?

6. Auf einem Feld werden Kartoffeln geerntet. Es sind 24 Anhdnger. Auf
einem zweiten Feld sind es 3 Anhdnger mehr.
Wieviel Anhdnger mit Kartoffeln werden von dem zweiten Feld ge-
fahren?

7. Mario sammelt 29 Kérbe mit Kartoffeln. Tilo sammelt 4 Kérbe weni-
ger als Mario.
Wieviel Kérbe mit Kartoffeln sammelt Tilo?

8. Diese Bilder zeigen Sachaufgaben. Lése sie!

4 Sack Dinger

68 Blun\\gmépfe 37 Su:kVDUnger
9.a)46m +3m b)76 M — 5 M c)82cm+ 6cm
71m+6m 25M4+2M 34ecm — 4cm
58m—4m 65M —2M 85cm —1cm

16



Wir l6sen Gleichungen

Das kénnen wir schon: Dann kénnen wir auch:
1.0)34+a=9 b)7+b_12 2.a)b+3=5 b)c+3=6
8— i=2 15—-d= 6 m+2=7 i+4=9
Wir lernen: : at6=21
Markus nutzt Katja bildet eine
die Grundaufgabe: Subtraktionsaufgabe:
6 e o B e
+ ' wrmnf e S a+6=27
146=17 20 a 27 30 27 —6=21
2N +6=27 i P R a=21
) T LIN S S B o | ™ } 3%
Eﬂ 0 1 . 7 10 21 46=27
3. Lose! Wie willst du es tun?
a)a+4=36 b)c+2=155 c)6+e=27 d)g+3=146
b+3=78 d+5=288 f+4=9 7 +h=268
Wir nutzen Wir bilden eine
die Grundaufgabe: Additionsaufgabe:
4 = i
= T e e W le-4=63
7—4= 3 / S 63 + 4 =67
e7—4=63 -
+—————t—t———— £=67
| ¥ \' i F
2= 0 3 Y/ 10 67 —4=63
4. Lose! Entscheide selbst, wie du I6sen willst!
a)i —2=45 byw—4=31 )n—6=23 d)r—7=61
k—5=73 m—3=26 p—3=052 s—3=095
1. Nenne jeweils zwei Zahlen, 2. Nenne jeweils zwei Zahlen,
deren Summe 14 (15, 12) ist! deren Differenz 8 (6, 9) ist!
2 (000213)

17



1.a)48Pf —7Pf b)35m +4m c) 5cm +92cm d)87Pf — 5Pf

69M —5M
32M—-2M

87 m+2m
58m+3m

64m +4m
16cm — 7 cm

183ecm — 7cm
8cm + écm

2. Suche zu den Angaben die zugehdrige Frage!

Beantworte sie dann!

Fragen

(1) Am Freitag wurden
42 Kisten mit Eiern geliefert.
49 Kisten waren bestellt
worden.

(2) Am Mittwoch waren
82 Kiicken geschlipft.
Am Freitag waren es
5 Kicken mehr.

(3) Frau Miller legt in den
ersten Brutschrank 95 Eier.
In den zweiten legt sie 5 Eier
weniger.

a)Wieviel Kiicken sind am
Freitag geschlipft?

b) Wieviel Kisten mit Eiern
wurden am Freitag in der
HO-Verkaufsstelle verkauft?

c) Wieviel Eier liegen im
zweiten Brutschrank?
d)Wieviel Kisten mit Eiern

missen noch geliefert
werden?

3. Vergleiche!
Begriinde mit Hilfe
der Addition!

a)45 48 b)75 72 c)33 39
63 69 98 93 41 4b

4.* Begriinde 34 < 37 und 56 > 52!
Gib verschiedene Méglichkeiten
an!

18

34<37 ,denn 34 +3=37
56>52 , denn 56 =52 +4

d)57 52 e)21 24 f)49 47
76 7 86 83 62 66

5. Wenn du von einer Zahl 8
subtrahierst, erhdltst du 21.
Wie heiBt die Zahl?



Wir I16sen Ungleichungen

Das kdnnen wir schon:

La)b4+a<7? b)3+b<5 2 a)8—m>4 b}6—r>5
6+e<8 2+e<6 5—n>2 7—s>4

Das lernen wir jetzt:

32 +0=232;32 < 35,alsoa=10
Welche Zahlen kann man zu 32 32 +1=233;33 < 35,alsoa=1
addieren, wenn die Summen 32 +2=234;34 < 35,alsoa="72

kleiner als 35 sein sollen? 32 +3=235;35=35
gt g - [P 7
32+a<35 a=012
Wir iberpriifen: 0 1 2 3 4
} ® : + » +
3 32 33 34 35 36

Klaus antwortet: Zu 32 kann ich 0 oder 1 oder 2 addieren und die Summe
ist immer kleiner als 35.

3.a)43 +a< 46 b)97 +u<99 )74 +b<78 d)81 +w< 84

Welche Zahlen kannst du von 47 subtrahieren, wenn jede Differenz
gréBer als 43 sein soll?
47 — 0= 47;47 > 43,alsob=10
47 — 1 = 46; 46 > 43, also b
PRI 47 — 2 = 45;45> 43,also b =2
47—ﬁ>4'3 47 — 3 = 44; bk > 43, also b — 3
| £=01,2\3 47— 4= 8=143

4.a)56 —a>53 b)8h—u>83 c)49—m>45 d)23 —w > 20

5. Stelle selbst Fragen und rechne!
a)In einer Gértnerei wurden 7 Apfelbdume verkauft.
61 Bdaume sollen noch verkauft werden.
b)Am Montag wurden 75 Bdume abgeerntet. Das waren 4 Bdume
weniger als am Dienstag.

& 19



1. Uwe kauft ein Brot und ein
Kimmelbrétchen.
Wieviel Geld muB er zahlen?

2. Silke kauft ein Brétchen, ein
Fettbrétchen und ein Kimmel-
brdtchen.

Wieviel Geld muB sie dafiir zah-
len?

3. Kerstin hat 20 Pf. Sie kauft ein Kuchenbrétchen. Wieviel Geld hat sie
nun noch?

&4, + oder — ;[ &, 3 oder B?
a)é634+4=67 b)5106=57 c) 7+4012 d)9% +3[100

87 —3[]84 7504<79 5205=57 2502< 27
29 —6[22 46 O 0 = 46 16 —-3013 77—-61 70

5. Nenne zu jeder Gleichung eine Sachaufgabe! Lése sie!
a)20 +a=80 b)9%6 — e =91
c) b+5=47 d) d—6=752

6. Oma sagt: ,In 5 Jahren bin ich 58 Jahre alt.” Wie alt ist Oma jetzt?

7. Opa sagt: ,lch bin jetzt 61 Jahre alt. In wieviel Jahren bin ich 65
Jahre alt?*

8. Uberlege, wie alt du in 5 Jahren bist!

-

. Nenne Einheiten, mit denen du Ldngen miBt!

N

. Lies! Ergdnze jeweils die richtige Einheit!
a)Mein Lineal ist 15 ... lang.
b)Ein Brdtchen kostet 5 ... und ein kleines Brot 62 ...
¢) Unser Klassenzimmer ist 8 ... lang und 4 ... breit.
d)Silke ist 91 ... groB, Erik ist 7 ... groBer.
Mein Bruder ist1 ... groB.

3. Schétze! MiB nach!
a)Ldnge eines neuen Bleistiftes
b)Lénge eurer Kiiche
c) Ldnge eines Kammes
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Addition und Subtraktion: 27 4+ 5, ...;32—5, ...

. Udo hat seine Jacke auf den Haken mit der Nummer 40 gehdngt.
Beschreibe diese Jacke!

2. Welche Haken sind noch besetzt?

. Welche Nummer hat der Haken
a)links von 38, b)rechts von 43? Begriinde!

. Ergénze die fehlenden Zahlen!

"@-0-00-0@ B NIt

18 < x
15 16 17 18 19 20 21 22 23 2% 25 2

x< 23 — e — O —
15 16 17 18 19 20 20 2 28 2% 25 2

18 < x und x< 23 —-—90-0—1+——+—+
15 0 21 2 2 2% 25 2%

16 17 18 19

x liegt zwischen 18 und 23: 18 <x und x< 23

Wir schreiben: iL}Sk)EEﬂB ‘Ll ‘
| x=192021,22

.a) 9<x<12 b)69<d<74 <c)88<m<92 d)47<r<353
17<z<2 3b<y<# 29<n <33 68 <s<72

6. Unterstreiche bei den Lésungen der Aufgabe 5 jeweils die Vielfachen
von 10!

7.* Nenne jeweils die gréBte und die kleinste Zahl x!
a)d8 < x<54 b)57<x<62 )76 <x<82 d)8I<x<9%
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b4 6
545

17 +3
12 4+-8

Wir rechnen:
26 +4 =230

Wir schreiben:

26+4=30

2. Wir wissen:
Wir kénnen:

schon:

3.57
6 +4

14 +6
18 + 2

2+8
9 +1

1545
1347

b)10 — 5
10— 2
d)20 — 4
20—7

18 +2

149

20-—8

10—1
10— 4

20—2
20—9

[30—4]

Wir rechnen:
10—4= 6
30 —4=126

Wir schreiben:

30-4=26

10—6
10-3
20—-5
20— 8

a) 84+2b) 7+3¢c) 1+9d)10—8e)10—6
17 +3

20— 6

Nenne Aufgaben, die du dann auch rechnen kannst!

3. a) Bestimme und |6se zundchst nur die Grundaufgaben!
b) Rechne die Aufgaben!

83 +7
32 48

45 +5
74 + 6

29 +1
1 +9

40 —7
80 —3

30
70

-6
=%

40 —1
90 — 8

4 a)42,4+8 b)27 +3 c)30—2 d)80—7 e)91 +9 f)45 +5

65 +5

78 +2

70— 6

60 —8

90 — 6

100 — 5

5.a)25 +a=230 b)84 +r =90 c)60—a=54 d)30 — b= 24

53 +e=260

36 + x = 40

80 —d=72

6. Pioniere kommen vom Wandertag zuriick.

90 — f =81

@y ®
@w

@®

®
®®

@@@
® 0%

oD@

‘@@

Q@

Anke

Jan

Silke

a)Schreibe auf, wieviel Geld jeder noch hat!
b)Welches Kind hat am meisten Geld ibrig?

22
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Das kdnnen wir schon:

i.0)8 44 548 448
b)9 +5 6+6 547

Das lernen wir jetzt:

Lars rechnet mit

Hilfe der Grundaufgabe: 5 Anne rechnet so:
38 +5 I —N— \ 38 +5
84+5=13 ——— . %+:=
38 +5=8 38 a0 w0+ =8
5
A N
ottt et o -
38+5=43 s 13 38+5=43
Beschreibe, wie Lars Beschreibe, wie Anne diese
diese Aufgabe rechnet! Aufgabe rechnet!

Nir rechnen wie Lars mit Hilfe der Grundaufgab

2a0) 6+5 b)7+6 c) 8+4 3.0) 4+8b)8+9 c) 7+5
1645 4746 38 +4 54+8 28+9 3745
2645 67+6 6844 84 +8 7849 8745

4. a) Bestimme und |&se zundchst nur die Grundaufgaben!
b) Rechne die Aufgaben!
75+6 8 +5 3942 45 +8 47T +4 2846
H+7 24+9 5648 36 +6 87 +4 7843

Vir rechnen wie Anne.

5. a) Uberlege jeweils, welche Zahl du zuerst addieren willst!
b)Rechne die Aufgaben!
59+6 7448 1749 86 +7 28+4+6 36+5
69+2 5748 7845 63+9 3944 64438

6. Entscheide selbst, wie du rechnen willst!
a)89 +5 b)67 +8 ¢)57 +6 d)74 +8 e)48 +5 )87 + 6
17 + 4 52 49 38 49 56 +5 62 +9 2942
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Das kénnen wir schon:

f.a)l1—2 12—6 17—9 b)15—8 12—9 11—4
h—6 16=8 13=7 13—6 15—6 13—8

Das lernen wir jetzt: IE

Wir rechnen mit Hilfe ~ Wir kénnen auch so

der Grundaufgabe: rechnen:
43 -7 43 -7
13—-7= 6 43 — 3 =40
43 —-7=236 40 — 4= 36
7
A
. .
N —\
SRS B e s p e ]
* o @
7
A ~
6 13

2.a)15—7 b)12-—5 3.a)14—6 b)13—4
25—-7 52-5 64— 6 73— 4

3B5—-7 62-—-5 24—6 43— 4

4. a) Bestimme und |6se zundchst nur die Grundaufgaben!
b) Rechne die Aufgaben!
34— 8 71-3 25—-6 62— 8 85— 6 61—6
56 — 9 42— 6 83 —7 91 -5 52—-7 97 —8

5. a)Uberlege jeweils, welche Zahl du zuerst subtrahieren muBt und
welche dann noch!
b) Rechne die Aufgaben!
24—7 8 —4 93—6 36—8 35-—8
25—-8 61—-7 8-3 8-5 76-7

6. Entscheide selbst, wie du rechnen willst!
a)43 —5 b)24—7 c)34—5 d)54—9 e)54—6 f)B—4
92 -3 68 —9 92 —6 78 —9 22 -5 65 —7
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1.a)a|b |a+b|b+a b)m|n |m+n|n+m

12 | 4 14 |7
3 |3 68 | 5
53 |6 46 | 9
37 + 5=142 Summanden kann man vertauschen.

5437 =42 Die Summe bleibt gleich.
5437=37+5

2.a)8 +13b)46 + 5¢) 7+243.0)55 + 9b)23 + 5¢) 6 +53
6+29  4L+69 8+ 6 7437 3447 2+ &

Addieren Subtrahieren

Summand Summand Minuend Subtrahend
28 |+| 6 =| 3% 34 || 6 =| 28
Summe Summe Differenz Differenz

4. Sage, ob du eine Summe oder eine Differenz berechnen sollst!
Gib an, wie die Glieder der Aufgabe heiBen! Rechne!
a)58+7 b)63 — 4 c) 4+66 d)50—3 e)76 +5 f)45—6
72 -5 8 4+23 5834 7 47 4+5 81 =5 39 +6

5. Berechne die Summe der Zahlen 6. Berechne die Differenz der Zah-

36 und 7! len 36 und 7!

7. Ein Summand ist 45, der andere 8. Der Minuend ist 45, der Subtra-
Summand ist 8. hend ist 8.
Berechne die Summe! Berechne die Differenz!

9. Bilde einen
dir bekannten Satz!

1053 + 4 57— 4
4 453 4 — 57
Was stellst du fest?




1. Rechne! Begriinde!
a)i1 —2 b)83—4 c)36—9 d)%—8 e)é1—5 f)73—9
70—6 25—7 71-3 58—9 30—-7 21 -8

200 a |a+é6b)i |8+i 3.a)e [e=7b) v Ju—9

25 38 26 63
68 85 52 100
46 92 94 84
17 79 73 A

Gleichungen, Textaufgaben und Tabellen

o (I ‘ SR TS P T |
28+a=34 _ ——~—— = [34-5g+28
B46=14 —Hy¥————— Ty __

6 A
a= 6 4= 6
B46=3% THT————t gy

4.0)48 +a=153 b)76 +r=82 )21 —e=18 d)62—u=>55
b+27 =3 52 +s=61 74— f=69 37 —v=28

5. Welche Zahl muBt du zu 47 6. Welche Zahl muBt du von 73

addieren, um 52 zu erhalten? subtrahieren, um 66 zu erhal-
ten?

7. Ein Summand ist 38, die Summe 8. Der Minuend ist 51, die Differenz
ist 42. Berechne den anderen ist 46. Berechne den Subtrahen-
Summanden! den!

9.x |y| x+y 10.v |w| v—w 11. Wie heiBt es richtig: ,,28 und 7

ist gleich 36" oder ,,28 plus 7 ist
36 4 43 36 gleich 36“?
69 75 70 67
27 36 54 46
85 92 95 88

43 DB 6 0 443 2.a)4-2 b) 610
&y :

W +4 3457 2.6  3-10
67—5 90— 80 2o+5o 9.2 10- 7
80-2 7240 48-0 Qv 2.5 10 4
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Das kénnen wir schon:

1.'Rechne! Bilde dann mit denselben Zahlen eine Gleichung

a) der Subtraktion, b) der Addition!
36 +8 24 47 42 —6 63 — 4
58 47 24+7=31 95 — 8 63-4=59
89 +4 31-72=24 73—-9 59+4=63
a+rh=42 b-5=37
42-5=37 . & 37 45 =42
A=37  c—e—————— b=42
37 +5=42 % 5 b 2-5=37
2.a)x+6=71 b)h+8=262 3.a)r—3=49 b)e—6=284
y +4=253 54i=284 s—7=256 f—9=23

4, Beschreibe die Gleichungen der Aufgaben 2. a) und 3. a)!

Uberlege bei den folgenden Aufgaben zuerst, welche Angaben du
brauchst, um die Frage zu beantworten!

5.

Im Baukasten sind 34 Flachstibe
und 6 Réder. Holger baut einen
Kran und nimmt zunéchst 8
Flachstibe heraus.

Wieviel Flachstdbe sind noch im
Baukasten?

. In einer Hortgruppe spielen 18

Jungen FuBball, 6 Mddchen spie-

len Federball und 5 Mddchen

spielen mit Puppen.

a)Wieviel Schijler der Gruppe
treiben Sport?

b)Wieviel Médchen sind in der
Hortgruppe?

.a)26 +5+7 b)85—7—4

43 46 +5 3 =B 2

6. In einer Hortgruppe beschéftigen

sich nach dem Anfertigen der
Hausaufgaben 8 Schiller mit
einem Rechenspiel, 16 Schiler
basteln und 5 Schiiler fertigen
noch Hausaufgaben an.
Wieviel Schiiler haben die Haus-
aufgaben bereits angefertigt?

8.* Kerstin will Figuren aufkleben.

Sie hat 6 gelbe Vierecke und 8
rote Dreiecke. Nun schneidet sie
aus rotem Papier noch 16 Kreise
aus.

Wieviel Figuren kann sie auf-
kleben, wenn alle die gleiche
Farbe haben sollen?

10.0)38 +5—3 b)46 —8 +3
U+T—5 90—-4+7
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Wir messen Streckenléingen

Wir wissen: Unser Tafellineal ist 1 Meter lang. -

Wir lernen:

Das Tafellineal ist in 10 gleich lange Strecken eingeteilt.
Jede dieser Strecken ist 1 Dezimeter lang.
1 Dezimeter ist gleich 10 Zentimeter.

Merke: 1 dm =10 cm

A 1dm

- ™

r1cm
||

1. Zeige auf deinem Lineal die
Lange 1 dm!

3, Zeichne eine Strecke MN, die
ldnger ist als 1 dm!

5. Schneide einen Faden so ab, daB
er die Ldnge 1 dm hat!

Wir lernen:

2. Zeichne eine Strecke AB, die
1 dm lang ist!

&4, Zeichne eine Strecke RS, die kiir-
zer ist als 1 dm!

6. Gib die Lange der Strecke EF in
Zentimetern an!
Weshalb ist das schwierig?

F

e

Strecken unterteilt.

Auf deinem Lineal ist jede 1 cm lange Strecke in 10 gleich lange

Jede dieser Strecken ist 1 Millimeter lang.

Merke: 1 cm = 10 mm

7. Gib die Ldnge der Strecke EF in

Millimetern an! *g }ib

28

8. MiB, wie dick
a)ein 1-Pfennig-Stick
b) ein 10-Pfennig-Stiick ist!



1. Zeichne Strecken, die folgende Léngen haben!
a)bcm  b)becm ¢€)35mm d)47mm  e)62mm f) 7mm

2. Gib die Lingen der folgenden Strecken in Millimetern an!

—_— F
——
C D |
G 1
H
|
K

hem + 8em =/ 7em

3.a)34cm +8cm b)53 mm — 7 mm c)4m +9m
76 mm +7 mm 18dm — 5dm 75dm — 8dm
23dm +4dm 8m —6m 9%cm +6cm
65m 46m 30cm —5cm 63 mm — 9 mm

1 km ist das Kurzzeichen fir

1 Kilometer -

Ldngen von Strecken und Enffernungen
kénnen auch in Kilometern angegeben
werden.

limenau20km
Plave 7km

X
&4, Suche in deinem Wohnort Oris-
schilder und Wegweiser mit Ent- i?g
fernungsangaben! Schreibe die SR

Entfernungen in dein Heft!

5. Schiitze, ob dein Schulweg ldnger oder kiirzer als 1 km ist!

6. Erkundige dich, wo du in deinem Schulort eine Entfernung von 1 km
findest!
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147 +a<51 2.51—1 >471 ‘
38+a<41 "3 ip_8 B_k>18 ‘52‘45‘>53

a=012 e +c<73 8—1>79  £=0123
26+d<30 65—m>60

Eine Klasse fdhrt mit dem Bus 38 km und wandert dann bis zum
ndchsten Ort. Die Riickfahrt ist 46 km lang.

i Skizzen kénnen uns helfen, Sachaufgaben zu I5sen.

38 km

5. Von Altleben bis zur Kreisstadt muB man mit dem Bus 53 km fahren.
In Neudorf hat man bereits 46 km zuriickgelegt.
Wieviel Kilometer sind es dann noch bis zur Kreisstadt?

6. Von Birnheim fdhrt der Bus bis zur Kreisstadt 37 km. Wenn man in
Apfelstddt zusteigt, muB man bis zur Kreisstadt noch 9 km fahren.
Wie weit ist es von Birnheim bis Apfelstddt?

~

. Eine Kutsche wird von 2 Pferden gezogen. Nach einer Stunde sind die
Pferde 12 km gelaufen.
Wieviel Kilometer lief ein Pferd in einer Stunde?
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Addition und Subtraktion: 34 + 25, ...; 59 — 25, ...

Das konnen wir schon:

.30 +20 20450 30430 2.70—20 80—50 90— 60
50 +40 40460 10470 40 —30 60—40 50—30

Das lernen wir jetzt:

Tilo Uberlegt:
32 420=230 + 24120
=30+4+20+ 2

Er rechnet: Anne rechnetso:
30 +20 =50 30 4+20 =50
50+ 2=052 32 420 =52

2+20—5 32+20=52

Sven iberlegt:
52 —-20=50+2—120

Er rechnet: Iris rechnet so:
50 — 20 =30 50 — 20 =30

30 4+ 2=32 52— 20 =32 '
sa_20-3 52-20=32

3. a)40 + 30 b)60 + 20 €) 50 +40 4. a)70 — 40 b)90 — 30 c) 80 — 60
42430 64420 53440  75—40 93—30 84— 60

5. Rechne wie Tilo! .
42 +20 68 +30 46 4+40 25470 23440 14450

6. Rechne wie Anne!
54430 27 +40 31460 15450 62420 36460

7. Rechne wie Iris!
68—30 83—20 9%4—5 51—40 76—30 87—60

8.73—40 92—70 63—20 84—70 79—40 96— 60
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Wir lernen jefzt:

32421
Lars
Uberlegt: 32 + 21 =32 4 20 +1
Er rechnet: 32 4+ 20 = 52
524+ 1=253
32+21=53
53—21
Iris
Uberlegt: 53 — 21 =53 — 20— 1
Sierechnet: 53 — 20 = 33
3B —- 1=232
53-21=32

Andere Schijler Uberlegten so:
a)32 +21=304+20 +2 +1
b)32 421 =21 430 + 2
Wie miiBten sie rechnen?

1. Rechne!
Wabhle selbst einen Lésungsweg!

7W O

)32 +21=21 42430
d)53 — 21 =53—1—20

)43 +14 b)14 +15 c) 61 +23 d)32 — 21 €)63 — 32 f) 84 — 43

56 +12 21 416
234+16 54 +13

2. a)54 + 43 b)13 + 85 ) 24 + 52
61 +25 67 +12 42 457
17 +51 23 +65 63 +34

4. a)36 — 23 b)48 — 27 c) 86 — 63
87 —45 93—41 21— 45
65—12 53— 7 78-—56

6. Errechne die Differenz der Zah-
len 84 und 30!

32

13 4+ 25
36 + 21

75—23 95—31 57 —45
48 — 24 87 —34 96 — 41

3.a)65 +12b) 7 +45¢)21 +73
44 4+23 73 +14 65 +22
3%+ 8 56431 13464

5.a)97 — 72 b)43 — 32 c) 68 — 56
89— 43 95—53 77— 54
54—32 87—65 56—35

7. Errechne die Summe der Zahlen
15 und 60!



1. a)42 435 b)86 — 65 ) 53— 31 2.a)92—60b)75 + 7€) 7+26
68 —27 23+56 45+ 23 38450 8+43 70426
34 453 97—42 47 —56 92— 6 M—6 %—17

Wir l8sen Gleichungen der Addition

3. Lése die Gleichung 35 + x = 78!

Thomas Uberlegt, daB die L&- Ines iberlegt, daB sie zu 35 eine
sung kleiner als die gréBte der Zahl addieren muB, um 78 zu er-
gegebenen Zahlen sein muB. halten.
Thomas subtrahiert: Sie rechnet: 35 + 40 =75
78 — 35 =43 754 3=178
x=43 40 + 3=43
x= 43

Sie kontrollieren: 35 + 43 =78

Wir lésen Gleichungen der Subtraktion

4. Wie wiirdest du die Gleichung 67 — y = 25 Iésen?

5.0)23 +a =57 b)36 +e=67 6.a)76— i=42 b)85 — n=42
24+b=6 f+8=55 97 —k=5  p—56=21

Lose fo|gehde Sachaufgaben! Uberlege, ob dir dabei Skizzen helfen!

9. Drei Jungen iben Ballweitwurf. Peter wirft 22 m, Klaus 35 m und
Rainer 46 m weit.
Wieviel Meter wirft Rainer weiter als Peter?

10. Drei Mddchen messen, wer auf einem Bein am weitesten springen
kann. Petra schafft 52 cm, Gerda 46 cm und Monika 68 cm.
Wieviel Zentimeter ist Gerdas Sprung kirzer als Monikas?

1.a)8+5 b)12—5 <) 8:2 2.0)87 +4 b)71—4 <2 +40
946 13—7 10-6 5448 92—7 84—60
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Sachaufgaben mit zwei Fragen

Frau Franke kauft einen Pullover fiir 73 M und ein Tuch.
Sie bezahlt 88 M.
Frau Beier kauft eine Bluse fir 84 M und Striimpfe. Sie bezahlt 90 M.

a)Wieviel bezahlt Frau Franke fir das Tuch?
b) Wieviel bezahlt Frau Beier fiir die Strimpfe?

Wir iberlegen:
Welche Angaben gehéren
zur 1. Frage?
Welche Angaben gehéren
zur 2. Frage?

Wir iiberlegen, wie wir
jeweils rechnen kénnen.
Wir rechnen: 73 4+ x = 88 84 4y =90

x=15 V= 6
Nun kénnen wir antworten und kontrollieren.

Frau Beier
Bluse 84 M

Strimpfe yM
insgesamt 90 M

w

. In einem Regal steht Spielzeug,

. Roman und Andrea wollen zur

- In einer Kaufhalle sind 86 Frauen und 23 Ménner beschdftigt.

In der Frihschicht arbeiten 42 Frauen und 12 Mdnner.

a)Wieviel Frauven arbeiten in
der Spdtschicht?

b)Wieviel Mdnner arbeiten in
der Spdtschicht?

| Manne

T

. Im November wurden 53 Fahrrédder und 78 Roller verkaufi.

Im Dezember wurden 13 Fahrrdder mehr und 12 Roller weniger
verkauft.

a)Wieviel Fahrrdder wurden im Dezember verkauft?

b) Wieviel Roller wurden im Dezember verkauft?

36 LKW, 32 PKW und 84 Puppen.
12 Puppen werden verkauft.

a) Wieviel Autos stehen in dem Regal?
b) Wieviel Puppen stehen noch dort?

Bushaltestelle.

Roman geht durch den Park,
Andrea benutzt den anderen
Weg. Welcher Weg ist ldnger?

34



1. Vergleiche! Begriinde mit Hilfe der Addition!
oty a)32 48 b)85 61 )36 76 d)46 12

. 36<57 2458 3375 6919 4653

36+21=57 6351 7842 5863 4678

78>43 972 4789 7567 4639
78=43+35 '

Wir Iésen Gleichungen
2.a+35=5 3.27 +f=59 4a—34=122 5 h —16=143

b+17 = 49 34 +e=95 b—41=35 k — 47 = 42
c+21=75 42 + g =65 c—23=146 m— 32 =56
6.d—56=32 7.62—n=62 8.a+17=49 9.e+47=178
72—e= 0 p—55=23 b—13=52 86 — f = 54
f—71=12 r+21=35 63 +c=185 25 +g=68

10. In einem Kihlregal standen 73 Flaschen Schlagsahne und 68 Fla-
schen Buttermilch. Jetzt stehen noch 21 Flaschen Schlagsahne und
16 Flaschen Buttermilch dort.
a)Wieviel Flaschen Schlagsahne wurden verkauft?
b)Wieviel Flaschen Buttermilch wurden verkauft?

11. In einem Regal lagen 36 WeiBbrote und 73 Mischbrote.
9 WeiBbrote und 31 Mischbrote wurden verkauft.
a)Wieviel WeiBbrote liegen noch im Regal?

b) Wieviel Mischbrote liegen noch im Regal?

12. Susann hat 36 Pf. Sie gibt Flaschen ab. Nun hat sie 76 Pf. Anja gibt
eine Flasche ab und hat dafiir 30 Pf Pfand bekommen. Sie hat jetzt
80 Pf.
a)Wieviel Pfennig hat Susann fir die Flaschen bekommen?
b)Wieviel Geld hatte Anja vorher?
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3. Addiere zu jeder der Zahlen 32, 4. Subtrahiere von jeder der Zah-

51,16 und 23 die Zahl 42!

und 26 (53 und 41, 35 und 24)!

7. Addiere die kleinste der Zahlen

44, 67, 31, 56 und die Zahl 28!

len 78, 86, 35 und 59 die Zahl 35!

5. Berechne die Differenz von 87 6. Berechne die Summe von 24 und

42 (75 und 23, 64 und 15)!

8. Subtrahiere die gréBte der Zah-

len 48, 26, 35, 52 von der Zahl

79!

9. a)38+ 6 b)82— 7 )52+ 6
38 + 60 82 — 70 7+23
5+ 24 68— 4 48 + 30

50 + 24 68 — 40 20 + 67

55 + 2 68 — 44 34 + 52
10.a)78 — 5 b)25 +43 )45 + 2
76 — 25 6—13 45 — 2%

67 — 50 34 + 53 54 433
40— 72 98 — 62 54— 33

54 — 45 58 — 64 33— 54

11. Ralf und Olaf spielen Domino. 12. Sabine sagt: ,Wenn du zu mei-

=9

2.16m —7m

Jeder erhielt 28 Dominosteine.

Ralf hat noch 16, Olaf noch 12

Steine.

a)Wieviel Dominosteine hat Ralf

~ abgelegt?

b) Wieviel Dominosteine hatOlaf
abgelegt?

nem Alter 7 addierst, erhdltst du
die Zahl 15.“ Inge erwidert:
»Wenn du mein Alter von der
Zahl 20 subtrahierst, erhdltst du
13.¢

a)Wie alt ist Sabine?

b)Wie alt ist Inge?

- Rechne! Bilde jeweils drei weitere Gleichungen!

a4 +7 846 549

36

14m—8m 7m+9m

b) 94+ 9 14—6 1M1—4

I5SM—6M 7M4+6M



l

Die Masse eines Gegenstandes kann man mit einer Waage bestim-
men. Masse gibt man héufig in Kilogramm an.

Fir 1 Kilogramm schreibt man: 1 kg

1. Fiille in eine Tite 1 Kilogramm Sand!

2. Erkuhdige Dich; wieviel Kilogramm Kartoffeln in einem kleinen
Beutel sind!

3. Gib die Masse deiner gefiillten Schultasche in Kilogramm an!

4)\a)26 kg +42kg b)97kg — 63kg 5.a)23 +a=47 b)48 —d =27
"35kg +52kg  76kg — 34 kg 324+b=98 56—e=233
"4 kg +38kg 68kg — 45 kg 2 4c=75 87—f=34

6. Im Schulgarten wurden 74 kg Bohnen und 21 kg Rosenkohl geerntet.
a)Wieviel Kilogramm Gemise wurden geerntet?
b)Wieviel Kilogramm Bohnen wurden mehr geerntet als Rosenkohl?

7. Die Klasse 2a erntete 58 kg Mdhren, die Klasse 2b 46 kg und die
Klasse 2¢ 67 kg.
a)Wieviel Kilogramm Méhren erntete die Klasse 2a mehr als die
Klasse 2b?
b)Wieviel Kilogramm M&hren erntete die Klasse 2b weniger als die
Klasse 2c¢?
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Liter ist eine Einheit, mit der man Flissigkeiten wie Wasser, Milch,
Benzin messen kann.
Fir 1 Liter schreibt man: 11

-

. Stelle fest, wieviel kleine Flaschen Milch du brauchst, um ein Liter-

maB zu filllen!

. Erkundige dich, wieviel Liter Benzin ein kleiner (groBer) Kanister

enthdlt, wenn er gefillt ist!

. Erkundige dich, wieviel Liter Benzin ein PKW Trabant (Wartburg,
Lada, Skoda) bei einer Fahrt von 100 km etwa verbraucht!
.a)34| + 601 b)781 — 501 5.a)691 — 441 b)341 4231
521 + 251 471 — 261 841 — 611 771 — 521
461 + 321 991 — 471 261+ 421 241 4611

. In einer Schule werden tdglich 421 Vollmilch und 53 | Schokomilch

getrunken.
a)Wieviel Liter Milch werden an dieser Schule téglich getrunken?
b)Wieviel Liter Schokomilch werden mehr getrunken als Vollmilch?

. Fir eine Schulkiiche werden am Montag 85 | Milch, am Dienstag 23 |

weniger und am Mittwoch 12 | mehr als am Montag geliefert.
a)Wieviel Liter Milch erhélt die Kiiche am Dienstag?
b)Wieviel Liter Milch erhdlt die Kiiche am Mittwoch?

<) An welchem Tag wurde die meiste Milch geliefert?

d)An welchem Tag wurde die wenigste Milch geliefert?

. Ein Kraftfahrer konnte im Oktober 12 | Benzin und im November

23 | Benzin einsparen.

a)Wieviel Liter Benzin konnte er in beiden Monaten einsparen?

b) Wieviel Liter Benzin konnte er im November mehr einsparen als
im Oktober?
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1. + oder— ; <, > oder&?

a)46 O 23 = 69 b)85 O 32 = 53 )52 02 =78
34 + 55789 76 — 63 ] 12 67 — 5215
21 4+650176 97 — 43 54 16073 <99
2, Vergleiche!
a)4 und 9 b)7 und 2 c) 43 und 62

4+ 6und9 4+ 6
4+ 8und9 + 8
4 4+20und 9 + 20
4 4+53und9 +53

7+ 3und2+4 3
7+ 9und2 4+ 9
7 +40und 2 440
7 4+82und 2 482

43 4+ Ound62 4+ 0
43 4+ 9und62 4+ 9
43 + 30 und 62 + 30
43 + 26 und 62 + 26

3. Errechne die Summe und die /4. Errechne die Differenz und die

Differenz der Zahlen 56 und 23!

5. Subtrahiere 42 von 55!
Berechne die Summe der ge-
gebenen Zahlen!

7. Ein Lieferauto soll 54 Kartons
Waschmittel zum Warenhaus
bringen. 31 Kartons sind schon
aufgeladen.

Wieviel Kartons Waschmittel
missen noch aufgeladen wer-
den?

Summe der Zahlen 45 und 34!

6. Addiere 67 und 31!
Berechne die Differenz der ge-
gebenen Zahlen!

8. 11 Heuhaufen und 14 Heuhaufen
werden zusammengetragen.
Wieviel Heuhaufen ergibt das?

=

9.a)21 +30 +6 b)15 +64 +7 )79 — 26— 2 d) *3
4242 +3 2% 452+8 67—33—4
13452 +2 4143749 86—52—1 i
35441 +3 5341446 58—11—5

b) Ordne sie nach der GréBe!

. @) Nenne Einheiten, mit denen man Léngen miBt!

) Nenne zu jeder Einheit einen Gegenstand, der etwa so lang, breit

oder dick ist!

ad

. Erst Uberlegen, dann antworten!
a) Was ist schwerer: 1 kg Sand oder 1 kg Federn?
b) Was ist ldnger: 1 m Garn oder 10 cm Schnur?

&

3. Steffen fdhrt mit dem Bus 26 km und noch 51 km mit dem Zug. Wie
lang ist die Rickfahrt, wenn er dieselbe Strecke fahrt?
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Addition und Subtraktion: 26 + 35, ...; 61 — 35, ...

Das ')nnen wir schon:

1. 46 4+ 20 2. 74 — 60 3.37 43 4.70 — 4
38 450 88 — 30 7347 80—8
51 + 40 57 — 40 21 49 60—7

Das lernen wir jetzt:

Martin iberlegt: Er rechnet: 28 + 30 = 58

BAR]| B ts0=2843042 58+ 2= 60

28+32=60

37| Uwe iiberlegt: Er rechnet: 60 — 30 = 30
W—m| e 30— 2=28

60-32=28

Sven iberlegt so: 28 + 32 = 20 + 30 +8+2
Wie miiBte er rechnen?

5.a)36 + 44 b)22 418 €)19 + 51 d)70 — 43 €)30 — 17 f) 90 — 52
73417 47 +13 58432 30—11 50—29 70 —16

Lose!
Uberlege, ob dir eine Skizze oder eine Tabelle hilft!

6. Ein Telegrammbote féhrt am Vormittag 46 km. Am Nachmittag fahrt
er 9 km weniger. Ein Paketauto féhrt am Vormittag 34 km, am Nach-
mittag fdhrt es 16 km mehr.
a)Wieviel Kilometer fdahrt der Telegrammbote an diesem Nach-

mittag?
b) Wieviel Kilometer fahrt das Paketauto an diesem Nachmittag?

2.0)2:9 b) 4-10 3.0)74+5 b)17—8 c)15—7 d)13 -8
6-2 10- 7 349 183-7 1—-8 449

40



Das kénnen wir schon:

1.a)48 4+4 b)35—9 ¢) 26 +32 d)58—23 ¢)74—20—7f) 48 4+30+6
534+9 92—5 54425 9%4—41 63—30—5 3445048
76 4+8 71—4 32467 8—75 82—60—8 2242049

Das lernen wir jetzt:

Iris Uberlegt: Sie rechnet:
26+35] 50 55 9630 +5 26 430 = 56

564+ 5=61 26+35=61

61 —35| Lars iberlegt: Er rechnet:
61 —35=61—-30—5 61—-30=31 . _
31— 5=2 61-35=26

Andere Schiiler iiberlegten so:
a)26 +35=20+30+6 +5 b)26 435=235+20 46
€)26 +35=26 +5 +30 d)é1 —35=61 —5— 30
Wie miiBten sie rechnen?

Bei den Aufgaben 46 + 28 und 72 — 38 iberlegt Anne so:

46 428 = 46 +30 — 2 72 —38=72— 40 +2
Ermittelt sie so das richtige Ergebnis?
2. a)36 + 47 b)48 + 37 c) 36 + 45 3.a)55 + 26 b)74 +17
29 4+13 13459 24 +57 ¥ 32459 16 +38
59 +24 64418 12479 28 + 44 58 423
13 +68 49 +22 46 + 28 12 +69 25 +69
4. a)75 — 48 b)87 — 39 c) 71 — 45 5.a)63 — 35 b)48 — 29
.91 —54 73-—-56 45—17 ¥ 9% —69 66— 28
32—15 54—37 96—48 3% —16 73-—-73
56 —29 65—38 83—25 51—24 58—19
6. Addiere zu 48 die Zahl 27 (36, 7. Subtrahiere von 63 die Zahl 35
13, 45)! (47, 16, 28)!
8. Addiere zu jeder der Zahlen 74, 9. Subtrahiere von jeder der Zah-
53, 47 die Zahl 29! len 92, 65, 71 die Zahl 46!

10. Berechne die Summe und die Differenz der Zahlen 55 und 37!

11.* Nenne zwei Zahlen, deren Summe und Differenz gleich ist!
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1.a)57 +28 b)63—16 2.a0)96 —18  b)23 448

79 +12 45 — 29 47 + 29 34 + 37
28 4+ 53 52—-125 83 — 26 52 -29
23 +29 95 — 68 67 — 39 46 + 46
18 + 56 83 — 47 15+ 56 65 — 37

3. Bilde wenigstens zehn Aufgaben (@ + b oder f@— b!
Rechne!

.'.‘ ® %& IIE]@EI

Wir l6sen Gleichungen

58+.a=85 63-x=28 4-34=48
85 — 58 — 27 63 — 28 =35 48 + 34 = 82

a=27| x=35 4=82
58 427 = 85 63—35=28 82 — 34— 48

4. Lose! Beschreibe, wie du vorgehst!
a)37 +b =71b)c — 24 =51 c)d +69= 94 d)67 —e =29
5.a)45 + i=189b)96 — p=68 c)59 +a= 64 d)58 — s = 32
184+m=63 35—r=27 93—n=255 63 +y=9
k +27=56 78— y=69 d+4+52=81 x—29=49

6.* Vervollstindige!
9
16
ANSLTN.
Summe: 30 Summe: 40 Summe: 34

7. Rechne! Begriinde mit Hilfe der Addition!
a)71 — 26 b)9%4 — 17 c¢) 61 — 24 d)43 — 16 €)72 — 25 f) 97 — 58
53—18 36—17 100—48 84—37 60—38 65—37
62— 43 85-—-59 50—25 94—36 53—19 82— 44
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g e o

.a)a—57= 9 b)54—v =29
4h +u=61 w—233=258

. Frau Neumann will an einem

Tag 53 Babypuppen und 28

Trachtenpuppen anziehen. Sie

hat schon 59 Puppen fertig.

a)Wieviel Puppen will sie an
diesem Tag anziehen?

b)Wieviel Puppen muB sie noch
anziehen?

4. a)n + 56 = 94 b)y + 34 =55

k—13=48 8 —b=76

6. Frau Kunze ndht téglich 93

Pliuschtiere. Heute hat sie schon

34 Teddys und 48 Hunde gendht.

a)Wieviel Plischtiere hat sie
heute schon gendht?

b)Wieviel Plischtiere muB sie
heute noch néhen?

Wir kdnnen Sachaufgaben mit mehreren Rechenschritten I5sen.
Wir iiberlegen dabei stets, was wir zuerst berechnen kénnen!

’=a,+,4ﬁ8,,,; £=18+48
LI =61

7.* a)a = 34 b)c =17
b=a+59 d=c+55

8*a)a= 54 b)b=a — 36
b=a— 36 a=74

co)f=e+27 d)g=28
c)a=81 d)a =96
b=a— 36 b=a—36
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a=35-17 a=18
b=a+23 A4=18+23
L Ab=41 mi52 | | |
1*a)a=48—28 b)c=73—54 c)f —e—16 d)g=83 +14
b=a+3 d=26+c e=35+4+27 h=g—59

2*a)a=24+36 b)y=x—12 ¢c)v=236%36 dyz=u—237
b=a+2 x=13+48 w=18+4+v u=73—128

3. Berechne die Differenz der Zahlen 45 und 28, addiere dazu die
Zahl 20!

4, Berechne die Summe der Zahlen 57 und 24, subtrahiere davon die
Zahl 30!

5. Addiere zur Differenz der Zahlen 73 und 58 die Zahl 14!
6. Subtrahiere von der Summe der Zahlen 34 und 47 die Zahl 20!

0)34 423 b)18 + 61 ) 48 —19 d)76 — 54 <) 84+ 9 ) 57 — 28
46 + 38 3+ 9 36—44 89— 0 73—46 57+ 9
17 +53 56438 71— 8 75-—-73 87—-70 574 0
274+ 9 51—19 9B — 6 84— 6 44—56 57421
32 +40 17 468 57—-30 27 —-51 46— 8 57— 8

2. Vergleiche! Begriinde!

a) 36 78 ) 45 17
48 63 31 9
67 7 18 47
58 51 43 16

4. Wie schwer wird der Rucksack?



Wir 16sen Sachaufgaben

Zy einem Sportfest kommen _ - nehmen
_ am Rodeln — am Langlauf teil. Die Gbrigen

schauen zu.

Lars iberlegt zuerst, wieviel Ur-
lauber am Sportfest teilnehmen:

Dann kann er ausrechnen, wieviel
Urlauber zuschauven:

90-x%

Er |&st die Gleichungen, kontrol-
liert und antwortet.

Auch Ulrike will ausrechnen, wie-
viel Urlauber beim Sportfest zu-
schauven. Sie will deshalb von 90
die Anzahl der teilnehmenden Ur-
lauber subtrahieren:

90-x%

Dazu muB sie wissen, wieviel Ur-
lauber am Sportfest teilnehmen:

Sie l6st die Gleichungen, kontrol-
liert und antwortet.

Jens iiberlegt wie Lars. Er berechnet aber sofort jedes Ergebnis:

- o5 (901 — <5 - 1

Er kontrolliert und antwortet.

Uberlege stets, was du zuerst ausrechnen willst! Frage danach!

1. In diesem Jahr konnte ein Be-
trieb 34 Urlaubspldtze im Win-
ter und 37 im Sommer vergeben.
53 Urlaubsplétze sind an der
See, die Ubrigen im Gebirge.
Wieviel Urlauber konnten ins
Gebirge fahren?

2. Ein Ferienheim hat 92 Sport-
gerdte fur Winterurlauber.
36 Paar Ski und 27 Schlitten sind
ausgeliehen.
Wieviel Sportgerdte sind noch
vorhanden?

3. Konrads Vater kauft Skier fir 42 M und Skistocke fir 13 M. Er gibt
der Verkduferin 70 M. Wieviel Geld bekommt er zuriick?
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1. Bilde Sachaufgaben! Verwende Angaben, die du im Bild erkennst!

2. a)74 +16 b)34 +29 c)75 — 47 3. a)84 — 67 b)100 — 62 )38 + 38

23438 57436 32—32 77—39 53—46 38— 38
73+19 454 8 65—47 46—29 53+28 384+ 0
42 +43 17435 64—21 83— 9 53—67 38— 0

&4. An einer Ubung der Freiwilligen Feuerwehr nehmen 38 Mdnner und
16 Frauen teil. Von der Arbeitsgemeinschaft ,Junge Brandschutz-
helfer* beteiligen sich 17 Kinder.

Wieviel Personen nehmen an der Ubung teil?

5. In der Sprechstunde des Zahnarztes waren am Montag 26 und am
Dienstag 18 Personen. 17 davon waren Kinder. Wieviel Erwachsene
waren an diesen beiden Tagen beim Zahnarzt?

6.In einer Kinderbiicherei wurden 39 Bilderbiicher und 52 andere
Biicher ausgeliehen. 26 der Biicher werden nach einer Woche zuriick-
gegeben. Wieviel Biicher sind noch ausgeliehen?

B B @M 0 ®
A@A@‘

1. a)Berechne die Summe aller Zahlen a !
b)Subtrahiere jede Zahl b von 80! ‘
c) Addiere jede ZahIAund 17! M
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1.a)a |b |a+b by c |d |c—d e |f |e+f

60 | 90 5 20 34 | 9
53 | 80 82 53 43 | 47
72 |72 43 9 75 93
58 [ 93 68 24 56 | 82
46 | 63 N 57 27 65

2. Vor dem 1. Mai nehmen 49 Mé&nner und 35 Frauen an einem Arbeits-
einsatz teil. 18 Kinder helfen ihren Eltern.
Wieviel Personen nehmen an diesem Arbeitseinsatz teil?

3. Im Wettbewerb ,,Schéner unsere Stadte und Gemeinden“ werden in
diesem Jahr in einer StraBe 32 Bdaume gepflanzt. Das sind 8 Bdume
mehr als im letzten Jahr.

Wieviel Bdume wurden in beiden Jahren gepflanzt?

4. Bei einem Arbeitseinsatz wurden in einem Wohngebiet 17 Banke griin
und 26 braun angestrichen. Insgesamt stehen dort 53 Bédnke.
Wieviel Bénke erhielten keinen neuen Anstrich?

5. In einer Familie sind 6 S6hne. Jeder von ihnen hat eine Schwester.
Wieviel Kinder sind in dieser Familie?

39 km
g

HEEL

[ E i
34 km Kauthalle
“CRinderstall 1™

6. Wieviel Kilometer muB die Milch bis zum Verkauf transportiert
werden?

Ordne die folgenden Ldngen! 2. Was kannst du mit folgenden

Beginne mit der kleinsten! Einheiten messen?
1dm,1km,1cm, 1 mm,1m a)liter d)Kilometer
b)Meter e)Kilogramm

2 c) Millimeter f) Zentimeter
3. Gib die Lange der Strecke AB /‘L
A

in Millimetern an!
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1. Vergleiche! Begriinde! 2. Welche Summen sind gleich?

73 +18 mit18 473 Begriinde!

26 4 59 mit 59 + 26 24 + 57 37 + 45
51 4+ 48 mit 48 4 51 62 +18 18 4 62
37 + 55 mit 55 4 37 45 + 37 57 + 24

z
f Summanden kann man vertauschen. Die Summe bleibt gleich.
|

3.09)a |b|c |a+b|atb+c b)a |b|c |b+c| a+b+c

16 | 27| 36 16 | 27| 36
51 [17] 31 51 (17| 31
48| 27| 25 48|27| 25
29 | 27| 28 29 | 27| 28
37+12+2%
37+12| +24 37+ | 12+2%
1T
49 | +24| | 37+ | 36
| |
( 3| | 73 i

J

Summanden kann man beliebig zusammenfassen, die Summe bleibt
gleich. )

4. Schreibe zu jeder Aufgabe zwei verschiedene Rechenwege auf! Ver-
gleiche die Summen!

a)17 + 52 + 14 b)38 +15 + 39 ¢) 35 + 27 +19 d)28 +39 + 27

5. Unterstreiche, was du zuerst ausrechnen willst! Rechne!
a)26 + 24 + 48 b)37 +13 + 43 €) 55 + 21 +19 d)35 + 25 +18
32 4+ 43 +17 48 +15+4+25 32 413 447 23 438 422

6. Rechne in der angegebenen Reihenfolge!
a)65 —13 — 23 b)82 — 36 — 9 c) 74 — 47 + 12 d)16 + 58 — 22
53 —14—17 52—29—18 25417 —23 43 —21 456
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1. Martin kauft eine Briefmarke zu 2. Kerstin hat 1 M. Sie kauft einen
40 Pf, eine ABC-Zeitung und »Atze" und eine ABC-Zeitung.
einen ,,Bummi*. Wieviel Geld hat sie iibrig?
Wieviel muB er bezahlen?

3. Robert hat 50 Pf. Er will einen 4. Anke kauft eine Karte zu 15 Pf,

»Bummi“ und einen , Atze" kau- eine Briefmarke fiir 10 Pf und
fen. eine ABC-Zeitung.
Reicht sein Geld? Wieviel bezahlt sie?

5.a)29 435 — 43 b)94 — 36 +12 €) 45 +27 — 36 6.64 — 45— 19
47 +14—25 83 —57 +40 16 +48—25 93 — 35— 27
63 +28—76 62— 18 +25 85—37 +46 73—19— 45
55 +36—56 77—239+56 76—58+17 8 — 19— 34

7. Auf einem Parkplatz stehen 4 LKW, 32 PKW und 16 Motorrdder.
Wieviel Fahrzeuge stehen auf dem Parkplatz?

8. Auf einem Parkplatz stehen 79 Fahrzeuge.
Bei Schichtwechsel fahren 48 PKW und 27 Motorréder weg.
Wieviel Fahrzeuge stehen noch dort?

9. Am Abend standen 37 Autos und 25 Motorrdder auf dem Parkplatz.
Am Morgen fuhren 10 Autos und 16 Motorrdder weg.
a)Wieviel Fahrzeuge standen am Abend auf dem Parkplatz?
b) Wieviel Fahrzeuge fuhren am Morgen weg?
c) Wieviel Fahrzeuge stehen noch dort?

PREISTAFEL

Schokoeis 20 Pf
Fruchteis 15 Pf

10.* Ralf méchte fir 50 Pf Eis kau- | Yonileeis 10Pf

fen. Schreibe auf, was Ralf kau- ? ? ? ?v

fen kann!
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Was wir bereits wissen und kénnen

Summand Summand Minuend Subtrahend

2% . 38 = 62 62 = 38 = 2%

Summe Summe Differenz Differenz

Die Addition ist stets ausfihrbar. | Die Subtraktion ist nur ausfiihr-
bar, wenn der Subtrahend nicht

Summanden kann man vertau- P : ;
groBer als der Minuend ist.

schen. Die Summe bleibt gleich.

Summanden kann man beliebig
zusammenfassen. Die Summe
bleibt gleich.

2% +38=_———— 62—38=24
WU = 61 =2=38

-

o

.a)4+7 b)8+5 2a)30+ 6 b)244+ 5 3.27 4 3 +35
16 —9

8—5 745 8436 32+ 7433
246 647 4+8  9+63 51 +18+4 9
a)9—6 b)40—30 c) 5—36 d)s2— 7
8—9 70—8 48— 6 46 —52

. ® oder=; K,'S oder =?

a)43+ 50148 b)2300=23 )91 —-89[3 d)77=5083
78=6 O 84 34115+ 29 B=4409 574+9176

|28 13] 46] 57[19[32] 76 21] 0 [e4] 8 [37[45] 7[ 1] 0]

.a)76 +a=79 b)67 —d=62 c)g— 4=23 d) j +38=41

23 +b=30 80 —a=176 h + 63 = 68 94 — k =88
46 +e =55 43 —f=35 64— i =57 25 +m=233

. Berechne die Summe und die 9. Die Differenz ist 61, der Subtra-

Differenz der Zahlen 84 und 7! hend ist 6.
Wie heiBt der Minuend?
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1.a)50 +40 b)42+30 )34+ 45 d)56+ 17 )13 467
90 — 40 65 — 20 46 — 35 83 — 55 92 — 48

20 4 60 80 + 14 63— 9 33— 0 7 456
2.a) r |s |r+s b) t |u |t—u 3.26 M+62M
68 km — 46 km
67 | 30 60 | 27 17kg + 58 kg
53 | 93 26 | 53 84 cm — 76 cm
76 89 85 | 29 35 m+4 65m

16 | 75 76 29

h.a)26 +r =76 b)86—q=140 c)47 +a=72 d)p +37=82
m+3=95 1—25=30 8—n=36 e—kib=17

5.a0) 440 b) 8+ 0 c¢) 0+ 100 — 24
Stets gilt: 34 +0 04+ 8 100— 0-—38
a+0=a,a—0=a 4—0 8+ 0 26+ 574+ 0
O+a=a . 3—0 0488 38— 0452
6. Vergleiche!
a)24 und 46 b)57 und 45

24 4+ 6und 46 + 6 57 + 4und 45 + 4
24 + 30 und 46 + 30 57 420 und 45 + 20
24 + 52 und 46 + 52 57 435 und 45 4+ 35

7.68<a<728.a)k2—c>37 b)58+e<62 )47 4+g<59
87<b<91  93—d>88 77 +4+f<8l 18— h>13

9. a)Ein Summand ist 37, die b) Der Minuend ist 73, die Dif-
Summe ist 65. Rechne! ferenz ist 28. Rechne!

10. Pioniere fahren zum Wintersport. Die Gruppenleiterin zahlt fir die
Bahnfahrt 54 M, fir die Busfahrt 9 M und fiir die Ubernachtung
27 M.
a)Wieviel Mark zahlt die Gruppenleiterin fir die Fahrt?
b)Wieviel Mark zahlt sie fir die Ubernachtung weniger als fiir die

Fahrt?
c) Stelle weitere Fragen und beantworte sie!

11. Was ist gréBer, die Summe oder die Differenz der Zahlen 34 und 0!
Begriinde!
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Multiplikation und Division bis 100

Multiplikation und Division mit den Zahlen 2 und 10

Multiplikation mit der Zahl 2

Diese Aufgaben kannst du schon l6sen!
1.04+2,24+2,4+2,...,1842

2. Nenne jede zweite Zahl, beginne mit 0!
3.54+53+3,64+69+9%1+1,4+4+4,242

Solche Gleichungen kennst du schon: { 3:2=6 2-3=6 '

Federballwett kampf

Sabine stefan
%Fﬂko
uta =————7Jens

N

X

e
N

I

6
6

W
Il
ORI NN

2 3
2-3
3-2

4. 4-2, 8-2, 5-2, 2-7,

o N

o
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2 und 4 werde

Man erhélt als Gleichung

1. Was kannst du bei diesen Auf- 2. a)Wiederhole alle Gleichungen

gaben erkennen? aus der Tabelle1 auf der
10:2=120 Seite 113!
. b)Lerne diese neuen Gleichun-
gen!
2-2= 4
1-2= 2 §9 e =
-l | 0-2=0 2.0=0
bt —t——————— 7 WA A | | I T S I Y
e I B B S S e e =t
0 10 15 20
3.a)2-2 b)5-2 c)2-3 d) 2-6 e)9-2 f) 4-2
7-2 2-8 0-2 10-2 2-1 2.7
4. Multipliziere!
a)2und7 b)2 und 10 c)8und 2 d)2 und 4
Ound 2 2und 2 6 und 2 9 und 2
5. Berechne das Produkt der folgenden Zahlen!
a)3 und 2 b)9 und 2 c)2und 4 d) Ound 2
7 und 2 2und 5 8und 2 10 und 2
4-2=38
2-4=38
4:2=2-4

2-7=14 Faktoren kann man vertauschen.
2-7 Das Produkt bleibt gleich.
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Division mit der Zahl 2

o Das ist das Zeichen fiir geteilt durch 1. Dividiere!
® oder dividiert durch. a)4 durch 2
Wir sagen: 6 durch 2

6 geteilt durch 2 ist gleich 3. b)14 durch 2
Oder: 6 dividiert durch 2 ist gleich 3. 12 durch 2

2(10\5 m
xp

2. Begriinde mit Hilfe der Multiplikation!

a)18:2 b) 2:2 c)16:2 d)10:5 e)14:7 f)4:2
12:2 20:2 6:2 16:8 8:4 8:2
3.a) 2:1 b)10:5 «c)16: 8 boa|b|a-b 5.2-u]u
4:2 12:6 18: 9
6:3 14:7 20:10 612 8
8:4 219 14
412 16
2|5 2

6. Lerne alle Gleichungen aus der Tabelle 2 auf der Seite 113!
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f.a)x-2=16 b)2-
x-2= 4 2
x-2=10 2

3. a |a-2 4 2-.y]|y

8 18
4 10
1 14
6 6

7.* Zwillingsgeschwister feiern
Kindergeburtstag. Sie laden sich
4 Kinder aus ihrer Klasse ein.
Wie oft wird bei der BegriiBung
die Hand gegeben?

8. 8 Kinder feiern gemeinsam Ge-
burtstag. Jedes Kind erhdlt 2
Lose. Wieviel Lose werden aus-
gegeben?

9. 6 Pioniere gehen in den Zirkus.
Eine Karte kostet 2 Mark. Wie-
viel missen die Pioniere bezah-
len?

10. Zu einer Geburtstagsfeier wer-
den 10 Kinder eingeladen. Es
werden 20 Lose vorbereitet. Wie-
viel Lose kann jedes Kind be-
kommen?

12. Rechne und begriinde mit Hilfe
der Multiplikation!

=

14. Bilde jeweils 4 Gleichungen!
Verwende = und & oder @ !

11. 4 Geschwister besuchen einen

Rummelplatz. Vati  schenkte
ihnen insgesamt 8 Mark. Wieviel
Mark kann jedes Kind ausge-
ben?

13. Ines darf fiir die Hortgruppe
Zirkuskarten besorgen. Sie er-
hdlt 18 Mark. Eine Karte kostet
2 Mark.

Wieviel Karten soll Ines kaufen?

a)d 2 8 b)9 2 18
6 2 12 8 2 16
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1. Nenne alle geraden Zahlen von
0 bis 20!
Begriinde!

Alle Zahlen, die sich durch 2
dividieren lassen, heiBen
gerade Zahlen.

Wenn man eine Zahl mit 2
multipliziert, erhdlt man eine .
gerade Zahl.

Gerade Zahlen haben als
letzte Ziffer eine 0, 2, 4, 6
oder 8.

12 14 16 18 20

2. Nenne einige gerade Zahlen, die gréBer als 20 sind!

Begriinde!

3. Nenne alle geraden Zahlen zwischen 37 und 45!
Woher weiBt du, daB du alle gesuchten Zahlen gefunden hast?

b | b+1 b | b—1
2 3 12 1
4 5 14 | 13
10 | 11 20 | 19

4. a | 2.a41 5. a 2-a—1
6 1
7 5
9 10
4 8

6. a)Nenne alle ungeraden Zahlen
von 11 bis 19!
b)Bilde die Vorgénger dieser
Zahlen!
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Alle Zahlen, die keine ge-
raden Zahlen sind, heiBen
ungerade Zahlen.

Der Vorgdnger oder Nach-
folger einer geraden Zahl ist
eine ungerade Zahl.
Ungerade Zahlen haben als
letzte Ziffer eine 1, 3, 5, 7
oder 9.

Beachte !
Zuyerst muBt du multiplizieren und
dann addieren oder subtrahieren.

7. Nenne einige ungerade Zahlen,
die gréBer als 21 sind!



Multiplikation mit der Zahl 10

Wir wiederholen:
1.0 +10,10 410, ..., 90 4+ 10 2.100 — 10,90 — 10, ...,10 — 10
3.2-10,20:10,10-2,20:2

1

6 10 6-10=60 2|
10- 6 =60 3
\60/ 4
5

3:-10= 30 10-3=30

915
4. a)Lerne diese neuen Gleichun- il
gen!
5.4-10 6.10-3
5-10 10-7
3:10= 30 10- 3=30 9.10 10-0
4:-10= 40 10- 4=140 2-10 10-6
5-10= 50 10:- 5=150 : -
6-10= 60 10- 6=60 | - oY
7-10= 70 10- 7=170 ot -10
8-10= 80 10- 8=80 6 9
9:-10= 90 10:- 9=90 = -
10-10 =100 8. Multipliziere die Zahlen 8 und
0-10= 0 10- 0= 0 10!
——— 9. Berechne das Produkt der Zah-
len 10 und 5!

b)Wiederhole die iibrigen Glei-
chungen aus der Tabelle17 10. Die beiden Faktoren sind 10
auf der Seite 115! und 6. Rechne!
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b-10 3. 510 4.

1. a a-10 2. b
7-10

3 4 6-10
1 0 10-10
9 8 10- 1
5 2

5. x-10=80 6.10-x= 30 9. a-10|a
x-10 =90 10- x = 100 -

7. x-10=20 8.10:- x=70 70
10- x= 60 x-10 = 40 %

Division mit der Zahl 10

VLBLEQBLD

20: 2=10 20:10= 2 30:10= 3 30: 3=10
2:-10=20 10- 2=20 3:-10=30 10- 3=230
10- 2=120 2-10=20 10- 3=230 3:10=30
11. Lerne alle Gleichungen aus der 12, GO 170=4: g 1ip=
! : (2l i
Tabelle 18 auf der Seite 115! 50 70=5: 70T 5=
a)60:10 b)50:5
90:10 90:9
10:10 20:2
30:10 40:4
80:10 70:7
14. 0)70: x =10 b)60:y =6 c)b:10=5 d)a:2=10
15.60: r=10 16. ¢ :10= 8 17.70:e= 7 18.g9:10=14
s:9=10 100: d =10 f:5=10 30:h =3

19. Dividiere 70 durch 10! 20. Multipliziere 5 und 10!
21. Berechne den zehnten Teil von 40 (60, 100, 20)!
22, Berechne das Zehnfache von 3 (10, 1, 6)!
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Einheiten der Lédnge

Merke dir!

Wir kennen LdngenmaBe und Be-

ziehungen zwischen ihnen. 1dm=10cm
Meter m 1ecm =10 mm
Dezimeter dm

Zentimeter cm 1m =100cm
Millimeter mm

1. Stelle Strecken folgender Ldnge im Klassenraum oder an der Tafel
dar!
2m 3dm =30 cm 6cm = 60mm
4m 50cm = 5dm 90mm = 9cm

2. Rechne um in .
Dezimeter

Millimeter | Zentimeter
7cm a)8dm b)20 mm [ @) 60cm  b) 30 cm
10 cm 3dm 90 mm 100 cm 10 cm

Stelle Fragen und rechne!
3. Ines hat ein Band von 60cm . 4. Andy zeichnet eine Schmuck-

Lénge. Fir eine Handarbeit kante. 7 cm hat er fertig, er will
braucht sie den zehnten Teil das Zehnfache davon schaffen.
des Bandes.
5. Vervollstdndige!
a)8cm = ... mm b)30 mm = ... cm c) 40cm=...dm
7dm=...cm 70cm = ...dm 50cm=...dm
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1. a |a-10 2.10°b|b 3. a |a:10 4. a |b Ia-b

6 70 80 3|10
0 10 50 10| 2
10 90 70 7|10
1 40 60 10] 9
A s ol

NN
lk\k\\\\\\
TR M R
i S G RS A e
TETERT T R RN
LoV N e e
P R R R ST TR

5. Beschreibe das Bild! Wieviel Platten sind bereits gelegt?
Erkldre, wie du gerechnet hast!

’ 2-10 = 20
}240 5-10 = 50
20 450 = 70
710 7-10 =70
5.10
2 10+5- 70=Z LO
- 10-2- 70=ﬂ¢70
6. Rechne weiter!
a)1-10 +1-10=2-10 b)10-10 —1-10=9-10
2-10 +1-10 9:10—1-10
3-10 +1-10 . 8-10—1-10
7.a)5-10 +2-10 b)6-10 — 2-10
3-10 +6-10 5.10—3-10
1-10 +7-10 7-10 — 4-10
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1. Berechne das Zehnfache von 4 2. Berechne das Doppelte von 4
(7,10, 8, 0)! (10, 8,1, 9)!

3. Schreibe einige Vielfache von 2 4. Schreibe drei Vielfache von 10
auf! auf!

5. Schreibe fiinf Zahlen auf, die 6. Schreibe eine Zahl auf, die sich
sich durch 10 dividieren lassen! durch 2 dividieren |aBt!

7. Weshalb ist 3 (5, 7, 9) eine ungerade, aber 30 (50, 70, 90) eine ge-
rade Zahl?

8. Schreibe alle Vielfachen von 10 auf, die zwischen 26 und 62 liegen!
Woher weiBt du, daB es alle gesuchten Vielfachen sind?

9. Loni hat 8 Flachstdbe auf dem 10. Der Lehrer hat 70 Schrauben
Arbeitsplatz. Sie braucht dop- bereitgelegt. Fir einen Roller
pelt so viele. braucht jeder Schiiler 10 Schrau-
Wieviel Flachstdbe brauchtLoni? ben. Wieviel Schiiler konnen

Roller bauen?

11. Aus einem Brettchen von 40 cm Lénge und 4 cm Breite sdgt Vater
10 gleich lange Sticke.
Frage und rechne!

{
L

1.25 + 4 2. 3-10 3.70:10 4.10- 3 5.10 - 8
37 -3 5-2 18: 9 14: 2 93 —6
48 +5 2-9 40: 4 9-10 40 + 4
72 —6 10- 6 12: 2 50: 5 35 +8

6.354 12 7. 6-2 3.73cm — 26 cm 9.64M — 28M
57 — 24 10-5 3B5M 4+ 47M 15 Pf + 47 Pf
62 — 37 14:7 80 Pf — 35 Pf 83cm — 55 cm
58 4+ 37 70:7 32m —16m 63 km — 36 km
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Multiplikation und Division mit den Zahlen 3, 4,5, 1 und 0

Multiplikation mit der Zahl 3

Wir wiederholen:
1.043,3+3,...,27 +3 2.30—3,27—-3,...,3—3
3.2-3,10-3,1-3, 3-2, 3-10,3-1

00000 —~
00000 _ 3 5
00000 34+34+34+34+3=15 / 3:5=15
54545=15 15 5-3=15
3 6 9 12 15
| T} 4 2 2 1 ) 3 I L __i__1 p_if l 4§ _} I I |
I T T T T T T T T T I T T T T Ll T T T T I T T T Ll L T 0 ; T T I‘r

0\——/10\_/2N/

4. a)Lerne diese neuen Gleichungen!

3-3=9

4:3=12 3:-4=12

5:3=15 3:5=15

6:3=18 3-6=18 .

7-3=21 3-7=2 sgg %

8:3=24 3-8=2% 7.3

9:3=27 3:9=127 5.3

0-3=0 3:0=0 6.3:-3
3-8

b)Wiederhole die Gleichungen 3-0

aus der Tabelle 3 auf Seite 113! 3-6
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1. Multipliziere die Zahlen 6 und 3!
2. Berechne das Produkt der Zahlen 3 und 9!
3. Berechne das Dreifache von 8 (7, 4, 9)!

4. 5.2:3 6.3-1
7-3 3-9
6-3 3-8
3-3 3-0
5-3 3-4
7. a |a-3 8 b |3 b 9. b |d
3 1 10 |3
6 4 713
10 7 313
0 2 913
8 9 513

10. Ein Heft kostet 10 Pf. Wie teuer sind 3 Hefte?

11. Elke kauft fir 35 Pf Schreibpapier und fir 16 Pf 8 Briefumschlédge.
Fir wieviel Geld kauft Elke?

12. Martin legt auf 6 Teller Apfel, auf jeden 3 Stiick.
Wieviel Apfel verteilt Martin?

13. In der Kiiche liegen 2 Brote und fiir 4 Kinder je 2 Brétchen.
Wieviel Brétchen liegen bereit?

14. Zum Abendessen kommen 2
Offiziere und 3 Gruppen zu je
4 Soldaten.
Wieviel Soldaten kommen zum
Abendbrot?

15. 3-a|a 16. b-3|b

27 9
15 12
6 24
18. x-3=1219. 3:p= 9 20. Uli sagt: ,Ich rechne mit einer Zahl,
y-3=18 3-r=21 12 ist das Dreifache davon.
z-3= 6 3:s= 3  Mitwelcher Zahl habe ich gerechnet?*
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Division mit der Zahl 3

Wir wiederholen:

1.30:10 3:-10 2. 6:2 3-2
30: 3 10- 3 6:3 2.3
A2 12:3= 4
( ) 12:4= 3
4 3-4=12
e 4-3=12
A2 12:4= 3
) 12:3= 4
3 4 4-3 =12
= 3:4=12
C""'"""“"“-‘"}
T I 12:3 ;=, 4
Dividieren [
’ mgpoﬂenf | L Quotient
3. a)Lerne diese neven Gleichun- 75 : 3='5'45“'3=\TL5‘|F
gen! a’ 7 S
9:3=3 . ; .
12:3=4 12:4=3 "‘15I3 e DA 6‘121 4
21:3 27:3 6: 2
[peg=a Tah=3 18:3 9:3  2%: 8
R 24:3  30:3  30:10
24:3=8 24:8=3 ’ ’ ’
27:3=9 27:9=3
7. Dividiere 18 durch 3!
b)Wiederhole die Gleichungen Begrinde!
aus der Tabelle 4 auf der 8. Berechne den Quotienten der

Seite 113! Zahlen 21 und 3!
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4,d:3=7 5.27:h =9 6.n:2=23 7. 6:t =2
e:3=5 12:i =4 p:6=23 vib=12
f:3=28 9:k =3 r:3=28 18:v=3
g:3=1 6:m=2 53 =13 w:7=3

[a}

10. Eine Gruppe von 24 Pionieren verteilt sich gleichmdBig in 3 Abteile.
Die Fahrzeit betrdgt 4 Stunden.
Wieviel Pioniere sitzen in einem Abteil?

11. Vater, Mutter, Tina und Peter verreisen. Fir Tina kostet die Fahr-
karte 3M. Die anderen zahlen insgesamt 18 M, jeder denselben
Betrag.

Wie teuer ist eine dieser Fahrkarten?

12. Von 24 Pionieren haben einige eine Tasche mit, 18 je einen Koffer.
Die Koffer stehen auf dem Bahnsteig zu dreien nebeneinander.
In wieviel Dreierreihen stehen die Koffer?
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1. Beschreibe das Bild!

a) Wieviel Stédbchen liegen inden
Figuren der oberen Reihe?
b)Wieviel Figuren aus 3 Stéb-
chen kann man legen, wenn
nur die Stdbchen der unteren

Reihe verwendet werden?

2. Du bekommst 5 Stébchen. Wie-

viel Dreiecke kannst du legen?

Wir legen Figuren; ein Stdbchen ist jeweils eine Dreieckseite oder eine
Viereckseite.

3.
4.

Wieviel einzelne Dreiecke kann man mit 12 (6, 15) Stabchen legen?

Ein Junge legt 5 einzelne Dreiecke, ein Médchen 3 einzelne Vierecke.
a) Wieviel Stébchen braucht der Junge?
b)Wieviel Stibchen legt das Méddchen?

c) Wer benétigt mehr Stdbchen?

sie haben je 50 Stdbchen.
a)Bodo legt aus 24 Stdbchen
8 einzelne Dreiecke.
Frage und rechne!
b) Beate will drei Figuren aus je
5 Stdbchen legen.
Frage und rechne!

. 18 Jungen und 12 Mddchen tre-

ten in Dreierreihen an.

a)Wieviel Reihen bilden die Jun-
gen?

b)Wieviel Reihen
Médchen?

bilden die

. Bodo und Beate legen Figuren, 6. Es sind 24 Stdbchen gelegt, 18

davon bilden eine Schmuck-

leiste.

a)Wieviel Stdbchen liegen nicht
in der Schmuckleiste?

b)In der Schmuckleiste sind nur
einzelne Dreiecke.
Frage und rechne!

. 12 Jungen und 10 Mddchen tre-

ten in Reihen an.

a)Wieviel Dreierreihen bilden
die Jungen?

b)Wieviel Fiinferreihen bilden
die Mddchen?

- Ergénze durch eines der Zeichen

a)12 3=4 b)10= 8
18=6 3 10 : 2=12
6=3 "2 10 2=120
15 5=3 10=2 - 5
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)8 2=16 d)4 3=12
8 2= 4 4=3 1
8 2=10 1 3=3
8 2= 6 1 3= 4
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Merke!

Multipliziere oder dividiere bevor du addierst oder subtrahierst!
»Punktrechnung geht vor Strichrechnung.”

1.3- 44 8 2.16: 2420 3. 7-34+19 4.70:10 — 4

5-10 —13 80:10 — 2 10-6 — 47 21: 3 +54
'5. 12 Jungen treten in Dreierreihen | 6. Petra legt 7 einzelne Dreiecke,
an. Die Mddchen folgen in 2Rei- Peter legt Vierecke aus 20 Stdb-
hen. chen.
a)Wieviel Reihen bilden die a)Wieviel Stdbchen legt Petra?
Jungen? b) Wieviel Stdbchen legen beide
b)Wieviel Reihen sind es ins- zusammen?
gesamt?

Bei diesen Aufgaben muBt du auch die neue Regel beachten!

I

110-131-13=110-9] 8+18:3=8+6
INRNAEES] L e
7.60—3-5 8.25+6- 2 9. 7—18: 3 10.18 +21: 3

29—-7-3 59 +4- 3 8—16: 2 54 +40:10

9—2-4 24+6-10 43 — 40:10 12 418: 3
11. Beschreibe fir jede Aufgabe, wie du rechnest!

a)23 +8-2 b)18:2—5 c)6-10 435 d)15:5 +8

6-3—9 66 — 60:10 37 —6-3 33 4+16:2
12%¥a-3—2;a=2(7,95) 13.*% b: 3 +15; b= 21 (15, 27)
1. B, B, foder &; =?

a)18 3 6, 18 2 16, 24 8 3

b)18 3 21, 18 2 9, 24 8 16
2.a)12m—7m, 91—=5I b)52 + 39, 65— 28, 75—43
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Multiplikation mit 4

Wir wiederholen: .
1.04+4,4 44, ...,36 +4 2. 40 — 4,36 — 4, ..., 4b—4
3.2:4, 4-2, 3-4, 4-3, 10-4, 4-10, 1-4, 4-1

4-4=16

JO
I;L Illlll
Lo L

0 /10\_'/@&.//30\_—-/4'0

| 4-h=16

| 5-4=20 4-5=120

| 6 h=2 4-6=2

| 7-4=28 4-7=128

| 8-4=32 4.-8=32

| 9-4=236 4-9=36
0-4= 0 4-0= 0

b)Wiederhole die Gleichungen
aus der Tabelle5 auf der 8. Berechne das Produkt der Zah-
Seite 113! len 4 und 7!
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.2-4 2.4:9 5.

7-4  4-3

b4 4-5 9

6-4  4-8 5 -

5.4 hob-1 [

4-5 1-4 7
=
mamad

. Im Speiseraum des Pionierlagers
sitzen an 5 Tischen je 4 Mddchen
und an 6 Tischen je 3 Jungen.
a)Wieviel Jungen sind im Speise-

raum?
b)Wieviel Méddchen sind im
Speiseraum?
c) Wieviel Pioniere sind im
Speiseraum?

8. Vergleiche! Begriinde!

a)2-4mit7-4 b)8-10 mit7-10
8-4mit3-4  9-10mit10-9
2-4mith-2 4-10 mit6-10
. a |a-4 10.

6

10

0

5

8

7.In den Schlafrdumen sind je

4 Betten. 3 Schlafrdume sind mit

Jungen und 4 Schlafrdume mit

Médchen belegt.

a)Wieviel Jungen sind in dieser
Unterkunft?

b) Wieviel Mddchen sind in die-
ser Unterkunft?

c) Wieviel Pioniere sind in die-
ser Unterkunft?

31454 3<5

©)2-5mit2-8
4-7 mit4-3
3:2mit3-5

1.

12. Multipliziere die Zahlen 4 und 7 (3 und 4, 4 und 9)!

W x-4=2%  15.4-a=12
y b= 4 4b= 8
z-4=140 b-d=32

16.m-4= 0 11.4-e=128
n4=20 4-f=36
p-b=16 h-g=12

13. 8 und 4 sind zwei Faktoren! Rechne!



Division mit der Zahl 4

Wir wiederholen:

1.40:10 4-10 2.8:2 4-2 3.12:3  4-3
40: 4 10- 4 8:4 2-4 12:4  3-4
20 20:4= 5
f 20:5= 4
4 4-5=120
5:-4=120
EEEEEE 2 2%:4= 6
EEEEEE () 2o
EEEEEE 4 -2
TEUERN =
4. a)Lerne diese neuen Gleichun-
gen!
16: 4= 4
20:4=5 20:5=4
2:4=6 2:6=14 a)20: 4 b) 8:4
28:4=7 28:7=4 28: 4 36:4
32:4=8 32:8=4 24 : 4 12: 4
36:4=9 36:9=4 32:4 40 : 4
c)12: 3 d)12: 4
b)Wiederhole die Gleichungen 8: 2 28:7
aus der Tabelle 6 auf der 32: 8 36:9
Seite 113! 40:10 20: 4
6. Multipliziere 7 und 4 (4 und 10,
3 und 4)!

7. Dividiere 24 durch 4 (8, 6)! 9.24:x=6 10.e:4=7
Begriinde! 28:y=4 f:4=3
8. Berechne den Quotienten und 11.16:a=4 12.36:m=9

das Produkt von 8 und 4! 32:b=14 n: 4=1
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16 4 20 24
36 8 32 32
8 4 0 12
20 1 4 28
12 4 40 8
U x:4=5 5.3:a= 9 6.m:2=4 7. 8:e=2 8. w:b=1
y:4=8 16:b= 4 n:6==4 x:4=3 8:d=4
z:4=17 40:e =10 p:4=28 24:9=4 r:4=6

9. Berechne das Produkt der Zahlen 9 und 4!
10. Multipliziere die Zahl 4 mit 6 (3, 8, 5)!

11. 4 Panzer fahren zur Ubung ins Geldnde.
Wieviel Soldaten fahren insgesamt mit, wenn 1 Panzer mit 3 Soldaten
besetzt ist?

12.- Auf einem Ubungsgeldnde der NVA werden 8 Zelte aufgebaut.
Jedes Zelt wird von 4 Soldaten aufgestellt.
Wieviel Soldaten stellen insgesamt die 8 Zelte auf?

1.a)84+9 b)9+76 )72+ 12 2.a)85 — 8 b)85 — 18 c)81 — 53
76+8 7485 66429 9%—9 76—12 68— 2
47+6 8488 27456 72—6 56—24 91—57
82+7 6426 36+ 48 58—8 28-36 72—72

3.a)i5cm+ 7cm b)é81—231 c)45m+37m d)73M—18M
83cm —26cm 941 — 451 4Sm—27m 38M+ 24M
bhem—17cm  281—151 82m—53m  64M—46M

4a)9 cm=...mm b) 6dm=...cm ¢) 1 m=...cm
8 dm= ... cm 100 cm= ... m 100 cm = ... dm
Omm=... cm 70 cm = ...dm 30mm=...cm
7 cm= ... mm 80mm= ... cm 80mm= ... cm

50)22+30+7 b)lh+6b+6 c)79—25—2 d)e8—21—5
B+2+3 2445149 65-—31—4 78-3%—6
1345145 41435+ 86—51—1 58—25—8

5
6.a)28 4 36 — 43 b)9% — 35+ 13 c)44 + 28 — 36 d)53 — 44— 19
46 +15—25 83 —55442 15449—25 92—34—727
624+29—-76 61 —17+25 85—37+447 72—18—45
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Wir wiederholen:

1.3:4425 8-4—11 2.50 +4-4 42—4-3
7:2—12 10:7 415 60—5-4 9—2-4

2:4+3=8+3 2-(4+3)=2 2T =By =2 k
342-4=348 44+3)-2=7-2 (7—3)-2=4-2
=11 =14 =8

Wir berechnen in solchen Aufgaben zuerst,
was in Klammern zusammengefaBt ist!

3. Rechne und vergleiche!
a) 3 +5 -4 b)2- 5 +4 c)6—2-3 d)10- 7 — 4

3+5)-4 2-(5+4) 6—12)-3 10+ (7 — 4)
ba)6+1)-2 b)2-(7—2) 3-(5+1) d)(11 —3)-4
6:24+4-2=12+8 10:2—-4-2=20—8

=20 — 12
5.4:542-4 6.4:-8—3-5 7.7-10—-8-3
7-34+3:9 6:-3—2-5 74 —3-5

8. Berechne die Summe und den Quotienten von 9 und 3!



B+2-4=38-4+2-4
b-B+2)=4-3+4-2"
(-9 4=54-2-4

& (5—2)=b-5-4-2

1. Rechne und beschreibe den Rechenweg!

a)7—1)-3 b)6+2-4 c)2-(8—23) d)10-(7 +2)
7:3=1-3 6-4+2-4 2:-8—2-3 10-7+410-2

2.3= ¢
3=12
2 ist die Hadlfte von 4. 4 ist das Doppelte von 2.
2 - 3 ist die Halfte von 4 - 3. 4 - 3 ist das Doppelte von 2 - 3.
6 ist die Halfte von 12. 12 ist das Doppelte von 6.
2. Vergleiche!
a)2-2mit4-2 b)2-7 mit4-7 ©)4-4mit2-4
2-5mit4-5 2-9mith-9 6-4mit6-2

3. Vergleiche!
a) 1-9mit 4-9 b)3:7mit4-7 ¢)3-8mit10-8
10-2 mit10-5 4-3mit4h-5 2-4mit 2-9

4.* a)lst 2 - (3 + 4) eine gerade Zahl? Begriinde ohne zu rechnen!
b)lst 3 - (5 + 3) eine gerade oder eine ungerade Zahl? Erklédre!

1.28 4 32, 5-4, 9:2, 24:4, 57M+8M, 36bm—9m
2.6cm= ... mm, 80 mm=...cm, 1m=...cm
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Multiplikation mit der Zahl 5

Diese Aufgaben kannst du schon I6sen!
1.0+55+5,...,45+5 2.50—5,45—5,...,5—5
3.2.55-2,3:55-3,4-55:4,10-5,5-10,1-5,5-1

i 7 Du weiBt: 4 - 5 = 20.
—_— ] PR S— Das neue Produkt 5 -5
I kannst du errechnen.
5.5=(4+1)-5
8 5 =4-541.5
=20 45
I T =25
4-5=20 ) 5.5=25

4. Gerlind, Udo und Sven errechnen das Produkt 6 - 5 auf verschiedene
Weise. Fiihre die Rechnungen zu Ende!

6:5=(5+41)-5 6-5=(4+42)-5, 6:-5=(10—4)-5
Findest du weitere Méglichkeiten?

5. Berechne 8-5,7-5,9-5!

6. a)Lerne diese neuen Gleichun- 7. a | a-5 8 b |5:b

en!

. 2 8
5.5=25 g 3
6:5=30 5-6=230 0 4
7:-5=3 5:-7=235 1 10
8:5=40 5-8=40
9:-5=45 5-9=45
0-5=0 5:0=0 9. Uber einem Spiilbecken werden

weiBe Fliesen in 3 Reihen ange-
b)Wiederhole die Gleichungen bracht. 5 Fliesen gehdren jeweils
aus der Tabelle 7 auf der zu einer Reihe. Frage und

Seite 114! rechne!



Division mit der Zahl 5

Die folgenden Aufgaben kannst du schon |&sen!
20:4
20:5

1.5:

2.5

3.x-
y
z

1 10:2 15:3
5 10:5 1545
5=125 4.5-a=15
<5 =40 5:b=35
5= 5 5.-c=50

Anne soll rechnen: 35: 5.
Sie weiB: 7 -5= 35,
also ist 35:5 =7,

5¢

ﬂU‘G

0~><"<

50:10
50: 5
12 6.b:-8=232
25 u-6=230
24 6-v=18

7. Rechne! Begriinde! 9.
30:5,45:5,25:5,40:5
8. a)Lerne diese neuen Gleichun- .
gen!
25:5= 5
30:5= 6 30:6=5
35:5=7 35:7=5
45:5 10:5 40:8
b)Wiederhole die Gleichungen 11.a)70:10 b)28:4 ¢)18: 2
aus der Tabelle 8 auf der 18: 3 40:5 32: 8
Seite 114! 35: 5 27:3 50:10
12. 5-a |a 13. x | x:5 14, s |f ls-r
20 25 7 |5
45 10 5 |4
5 35 9 |5
15 40 5|3

15. Berechne den Quotienten der Zahlen 35 und 5 (50 und 10, 30 und 5)!
16. Dividiere 40 durch 8!
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1. 20 wird durch 5 dividiert. Berechne den Quotienten!

2. Wenn man eine Zahl mit 5 multipliziert, erhdlt man 45.
Welche Zahl hat man mit 5 multipliziert?

3. Susanne kauft 7 Brétchen zu 5 Pf 4. Falko kauft 4 Brotchen zu 10 Pf.
das Stiick. Thomas. kauft fur Henrike kauft 10 Brétchen zu

45 Pf Brétchen. 5 Pf.
a)Wieviel PfennigzahltSusanne? a)Wer zahlt mehr? Antworte,
b)Wieviel Brétchen kauft Tho- ohne zu rechnen! Begriinde!
mas? b)Wieviel Pfennig zahlt Falko?
c) Wer kauft mehr Brétchen? c) Wieviel Pfennig zahlt Hen-
rike?

5. Ein FuBgdnger geht in einer Stunde 5 km. Ein Radfahrer ist viermal
so schnell, ein Personenzug ist neunmal so schnell wie ein FuBgdnger.
a)Wieviel Kilometer féhrt der Radfahrer in einer Stunde?
b)Wieviel Kilometer fdhrt der Zug in einer Stunde?

6.% Von 20 Schiilern erhielt in der Mathematikarbeit der fiinfte Teil
die Note sehr gut und die Halfte die Note gut.
Gab es mehr Schiller mit der Note sehr gut oder mehr Schiler mit
der Note gut? Uberpriife deine Entscheidung!

7.2-5+7-5 89-3+3-5 9.8:5-3-8 10.5-5—1-5
4+5 43+5 7-544-4 Toli—3:5 8-4+6-5

1. In jeder Zeile und jeder Spalte der Quadrate bilden die Zahlen die
Summe 18. Welche Zahlen fehlen?

2.15m 4+ 45m, 72cm — 46cm, 46 mm +18mm, 381 4271
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Teilbarkeit

6 Bonbons lassen sich gleichmdBig
an 2 Kinder verteilen.

7 Blumen lassen sich nicht gleich-
mdBig auf 3 Vasen verteilen.

N - |
6 ist durch 2 teilbar, 7 ist durch 3
6:2=3;denn2:-3=6 nicht teilbar,
7:3n.1.

1.

Ist a teilbar durch 2? ja [nein

a:2 n. .
2.

u 18 | 27 |13 | 24 | 17 | 19

Ist u teilbar durch 3?

v:3

3. Nenne Zahlen, die durch 3 nicht teilbar sind!

4. Schreibe 5 Zahlen auf, die durch 5 teilbar sind!

Begriinde!

5. Schreibe 5 Zahlen auf, die durch 4 nicht teilbar sind!

Begrinde!

6. Schreibe 5 Zahlen auf, die durch 5 nicht teilbar sind!

Begriinde!

7. Schreibe 5 Zahlen auf, die durch 4 teilbar sind!

Begriinde!




TS S N (S CE (S LM Sy SO PO (O (S T |

<

12=4-3

14 ist nicht durch 3 teilbar.

L 14 liegt zwischen 4 -3 und 5-3
15=5-3
1. Begriinde!
a)l1:2n. 1. b)20:3n. 1. ) 44:5 n.l. d)33:4n.l.
15:2n. 1. 18:4n. 1. 62:10n. 1. 26:5n. 1.

2. Gib Zahlen an, die sich durch 10 dividieren lassen! Was fillt dir an
den Ziffern auf?

3. Gib die Zahlen von 0 bis 50 an, die durch 5 teilbar sind!
Was kannst du iber die letzten Ziffern sagen?

4. Gib Zahlen an, die durch 2 teilbar sind! Was kannst du iiber die
letzten Ziffern sagen?

| - Il 1 | ek . 1 ! 1 | Il Il Il L Il Il
I U U T T 1 T U T T T T T T T T T T

e
LI
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 101

Alle Zahlen, die durch 10 teilbar sind, haben als letzte Ziffer 0.
Alle Zahlen, die durch 5 teilbar sind, haben als letzte Ziffer
0 oder 5. .

Alle Zahlen, diedurch 2 teilbar sind, haben als letzte Ziffer 0,2, 4,
6 oder 8.

5.* Welche Arbeit verrichtet diese
Maschine? Fishre die Aufgabe zu
Ende!

6.2, 4,5,8,10,13, 15, 18, 20
a)Welche dieser Zahlen sind
durch 2 (5, 10) teilbar?
b)Welche dieser Zahlen sind
durch 2 und 5 teilbar?
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1.254+a=29 2.67—d=42 3.8 —m=47 b4 v +26=63
34 +b=256 72 —c =48 38 +n =73 w—52=19

0 5. Rechne und vergleiche!

a)é-5und 610 b)5-2 und 10-
5 ist die Hdlfte von 10. 3:5und3:-10 5:-5und 10
20 ist die Hdlfte von 40. 7-5und7-10 5:-9und10-

o N

10-8 = 80 6. Rechne und vergleiche!

hiie ks a)10-4und 54 b)10-2 und 5 -
10 ist das Doppelte von 5.  10-3und 5-3 10-5und 5-
80 ist das Doppelte von 40. 10-7und 5-7 10-9und 5-

0 1N

Rechne und vergleiche! Sprich vom Doppelten und der Halfte!
7.6-5und 6-10 8.10-7und5-7

9. In einer Werkstatt fir Autoreifen 10. Am Montag erhalten 9 Motor-
erhalten 8 PKW neue Reifen, rdder eine neue Bereifung. Am
jedes Fahrzeug 5. Es bleiben Dienstag werden 14 Motorrad-
35 Reifen Ubrig. reifen gewechselt.
a)Wieviel Reifen werden fiir die a)Wieviel Reifen werden am

8 PKW benétigt? Montag verkauft?
b)Wieviel Autos kénnen nun b)Wieviel Motorrdder erhalten
noch neue Reifen erhalten? am Dienstag eine neue Be-
reifung?

A 5 Q e

| o

11. Eine Kanone der NVA wird von 5 Soldaten bedient. Bei einem
UbungsschieBen sind 6 Kanonen eingesetzt.
Wieviel Soldaten nehmen an der SchieBiibung teil?
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. Begriinde mit Hilfe der Multiplikation!
a)35:5 b)32:4 ¢)21:3  d)36:4 €)30:3 f)15:5
27:3 30:5 16:4 25:5 18:3 40: 4

2. Stelle jede Zahl als Produkt aus zwei Faktoren dar!

) (12 8] 32 ] 24

3. Welche Zahl muB man mit 3 4. Welche Zahl muB man durch 5
multiplizieren, um 27 (21, 15) zu dividieren, um 4 (8, 3) zu erhal-
erhalten? ten?

5. Das Dreifache einer Zahl ist 30. Berechne diese Zahl!

6. Peter denkt sich eine Zahl. Nachdem er sie mit 5 multipliziert hat,
erhdlt er 45. Welche Zahl hat sich Peter gedacht?

7. Dividiere!
a)Durch 3: 27, 12, 18, 9, 24! Oo
b)Durch 5: 50, 15, 35, 5, 20! o o
<) Qurch 4: 36 16, 24, 32, 40! ° 0°Qp
d) Bilde Vorgénger und Nach- O o o
folger der Quotienten! & o

1. 47 4+ 22 2.89 — 34 3. 56 + 38 4.74 — 39 5.86 — 59

35 +33 76 — 83 48 + 29 65 — 27 57 + 34
58 + 41 67 — 42 37 +17 52 — 48 71 — 56
6.7+6, 15—7,18—9, 4+4+5,7+43,12—-8,8—5,13—-7
7.77 mm — 22 mm 8.89M—23M 9. 60 kg + 15 kg
65 mm — 37 mm 65M+ 27 M 42 kg — 18 kg
18 mm + 56 mm AM—-19M 91 kg — 52 kg
10. 80mm=...cm, 3cm=...mm, 7cm=...mm, 50mm=...cm

11. = und + oder = ?

a)94 36 58 b)47 46 93 )73 28 45 d)é5 28 37
38 59 97 65 48 17 26 66 92 42 49 7
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Die Uhr

Der kleine Zeiger heiBt Stunden-
zeiger, und der groBe Zeiger heiBt
Minutenzeiger.

An der Turmuhr zeigt der kleine
Zeiger auf 8 und der groBe Zeiger
auf 12. Es ist 8 Uhr!

1. Wie spit ist es?

0) 1 ngr, b) c
10 2 10
9 3 9 3
8 4 8 4
765 65

2. Stelle deine Uhr: 4 Uhr, 1.00 Uhr, 12.00 Uhr, 6 Uhr, 9 Uhr!

3. Wie spat ist es?
Der Minutenzeiger zeigt auf 12, der Stundenzeiger zeigt auf:
a)10, 4, 3 b)1,9, 6 €)5,7,12 d)2, 8, 11!

h ist das Zeichen fiir Stunde.

~10 "% 1311 27 0.00 Uhr Der Tag beginnt.
22 4 Vom Tag sind 10 h vergangen.
-921 153— ;
420 1, Vom Tag sind 15 h vergangen.
X /; 1?8 175\ py Yom Tag sind 24 h vergangen;

es beginnt ein never Tag.

700 -_lo Schreibe zu den Uhren in der Aufgabe 1 jeweils
11900 U beide Uhrzeiten auf!

Uon 5 Uhr bis 7 Uhr sind 2.4 vergangen ||

5. Wieviel Stunden sind vergangen?
a)Von 4 Uhr bis 8 Uhr? b) Von 12 Uhr bis 14 Uhr?
c) Von 15 Uhr bis 19 Uhr?
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Der Minutenzeiger bewegt sich in einer Minute von
einem Teilstrich zum néchsten.

Wenn der Minutenzeiger sich von einer Ziffer zur
ndchsten bewegt hat, dann sind 5 Minuten vergan-
gen!

Der Minutenzeiger zeigt auf 2.

Seit 5.00 Uhr (17.00 Uhr) ist Zeit vergangen.
2-5=10; 10 min sind vergangen.

Es ist 5.10 Uhr (17.10 Uhr).

Sprich: 5 Uhr 10 Minuten oder 5 Uhr 10.

1. Wieviel Minuten sind vergangen, seit der groBe Zeiger auf 12 zeigte,
wenn er jefzt auf 4 (9, 7, 6, 11, 8, 3) zeigt?

2. Gib jeweils beide Uhrzeiten an!

Vo VOOD

Der Minutenzeiger zeigt auf
den 3. Strich nach der 7.

7-543=238

Seit 4 Uhr (16 Uhr) sind 38 Mi-
nuten vergangen.

Es ist 4.38 Uhr oder 16.38 Uhr.

WZ@OMJ&M?35MJWM 15 ||
Uom 420 Ubr bis 735 Ubr W&’A%ﬂm..

3. Wieviel Zeit ist vergangen?
a)Von 13.00 Uhr bis 13.35 Uhr.  b)Von 16.15 Uhr bis 17.00 Uhr.

4.* Klaus sagt: ,,Wir iiben 120 min." Uwe behauptet:
2 Stunden wollen wir Gben.” Was sagst du dazu?

82



Multiplikation und Division mit den Zahlen 0 und 1

1. Rechne! qu stellst du fest?
11,1 ,1:51-10
11,2 1, .,5-1,10-1

3. Rechne! Was stellst du fest?
151,251 o9+ 9511021
151, 2532, vowy 595, T0:10

Stets gilt:1:a=a

Stets gilt: a:1=a

a*1=a a:a=1(a>0)

2.a)6-1 b)1-8 «¢)1-9 b4.a) 6:1 b)7:7 c) 8:1

9-1 1-15 46 - 1 5:1 8: 8 36: 1

71 1-23 1-62 18:1 24: 24 51:51
5%2-1=2 und 2:1=2! Nenne weitere solche Beispiele!
6.0-1,0-2,...,0-50-10 7.1-0,2-0,...,5-0,10-0
8.a)0-6 b)0-7 c)0-8 9.a)0-9 b) 0-48 <) 0-61

6:0 7-0 8:0 9-0 57- 0 36- 0

Stetsgilt:0 ‘a=0,a:0=0

Stets gilt: 0:a=0 (a > 0)

10. Rechne und begriinde!

a)0:5 b)0:8 c)0: 1
0:7 0:9 0:16
0:3 0:4 0:72

M Man kann nicht durch 0 dividieren.

11.* Die Kinder zeigen auf den Tafeln Buchstaben. Diese sollen durch

Zahlen ersetzt werden. Fiir

6

A das Produkt von 1 und 10,

B dic Halfte der Zahl von Tafel
A und

. der dritte Teil der Summe
der Zahlen von den Tafeln A
und B.
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Multiplikation und Division mit den Zahlen 6,7, 8 und 9

Multiplikation und Division mit der Zahl 6

Die folgenden Aufgaben kannst du schon l&sen:
1.04+6, 6 +6, ..., 54 46 2.60—6,54—6, ..., 6—6
3.6:0,6-1,6-2,6:3,6-4,6-5 6-10

&4, In der Ubersicht findest du Gleichungen, die du noch nicht kennen-
gelernt hast, zum Beispiel 6 - 6 = 36.

Sabine weil} aber:
6:6=(3+3)-6 6-6=36
=3-6+3-6 7-6=42 6-7=42
=18 +18 8:-6=48 6-8=48
= 36 9:6=54 6-9=054

a)Lerne diese Gleichungen!
b)Wiederhole die Gleichungen aus der Tabelle 9 auf der Seite 114!

5. Hendrik sieht andere Rechenwege. Fiihre die Rechnungen zu Ende!
a)6-6=(5+1)-6 b)6-6= (10— 4)-6
6. Rechne so auch 7-6,8-6 und 9 - 6!

7. a)Lerne diese neuen Gleichun- 8. Du weiBt:
gen! 18:3 =6,denn 6-3 =18.
Rechne und begriinde ebenso!

36:6=6 12:6,24:6,30:6,60:6
42:6=7 42:7=6
48:6=8 48:8=6 .
54:6=9 54:9—6 L B
48

b)Wiederhole die Gleichungen 30

aus der Tabelle 10 auf der 18

Seite 114! 0
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l6l<l23 1. 6:a<21 2. b-5<17 3. x-7<14
=123 b-a< 9 b-8<33 3-u<12

4 ’ 3:-a<10 b-2< 8 6-v<25
=36 .a=18 4*a=6-7 5a=36:6 6*a=>54:6
A=la-18 =10 b=a+18 b=a + 32 b=a—-9

T*u=7-5 8% | =k+22 9*r=145:5 10.% y = x + 68
v=u—14 k=10-4 s=r 442 x=48:8

11. Ein Wohnblock hat 54 Woh-
nungen. Der 6. Teil der Woh-
nungen ist bereits bezogen.
Wieviel Familien ziehen noch
ein?

12. In jedem GeschoB des neuen 13. 6 Balkonplatten werden fir

Wohnhauses befinden sich 6 eine Etage eines Wohnblocks
Wohnungen. benétigt. Der Block soll 8 Etagen
Wieviel Familien kénnen eine erhalten. 15 Balkonplatten sind
Wohnung erhalten, wenn das bereits montiert.

Haus 5 Geschosse hat? Wieviel Balkonplatten missen

noch montiert werden?

14. In einem 10geschossigen Neubaublock befinden sich 6 Wohnungen
auf jeder Etage. Es sind bereits 32 Familien eingezogen.
Wieviel Familien kénnen noch einziehen?

15. Beschreibe folgende Aufgaben! Rechne!
a)5-6+ 14 b)54:6 — 8 c)45:9 4+ 25 d)7+4+3+6

16. Bilde zu den Gleichungen eine Sachaufgabe!
a)28 kg — x kg = 9 kg b)32 kg : 4 =y kg

1. | | a) b) <) d)
Abfahrt 11.05 Uhr | 16.40 Uhr 21.15 Uhr 4.23 Uhr
11.25 Uhr | 16.55 Uhr 21.50 Uhr 4.30 Uhr
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1. Errechne das Doppelte von 2. Errechne die Halfte von

3:2,3:53:4,3-6! 6-10,6-3,6:6,6-4!
3. Ermittle den dritten Teil von 4. Ermittle das Dreifache von
6:1,6-2,6-3,6-4! 2:1,2-2,2-3,2-4!
62741 2|9 0 3
15
36 60
53
2
3
e —
4
4:2:3=4-(2-3)
=46
= 24

7. Berechne die folgenden Produkte auf verschiedene Art!
a)2-2-4 b)2-3-3 ¢)5-2:3 d)3-2-3

8.18:1 18:3  18: 9 9.24:1 24:3  24:6  24:24
18:2 18:6  18:18 24:2 24:4  24:8

10. 6 Fahrzeuge mit je 3 Platten fir den Wohnungsbau verlieBen am
Vormittag das Werk. Am Nachmittag wurden noch 15 Platten ausge-
liefert. Wieviel Platten wurden insgesamt geliefert?

11. 4 Fahrzeuge mit je 8 Badewannen trafen auf der Baustelle ein.
11 Badewannen waren dort noch vorrétig.
Wieviel Badewannen kénnen nun eingebaut werden? "’é?

1.27 +14 2. 8-10 3.54m—37m 4. 68M — 39M
27+ 3 4: 2 83 Pf 4+ 9 Pf 75h —26h
27 —19 10- 7 13 min + 38 min 15cm + 47 cm
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Multiplikation und Division mit der Zahl 7

Wir wiederholen:

1.0-7, 7-1, 2:7, 7-3 2.4-7, 7-5 6-7, 7-10
3. Summe7 4. Summe8 5. Summe9
0 7 0 0
1 1 1
2 2 2
3 3 3
4 4

6. Fiihre die Rechnungen zu Ende!
7-7=(5+4+2)-7 7-7=(6+1)-7 7-7=(10-23)-7
Gib weitere M&glichkeiten an!

7. Berechne dhnlich 87 und 97!
8.49:7=7; 7-7=49 Berechne auch56:7 und 63:7!

9. a)Lerne diese neuen Gleichungen!

7-7=49 49:7=7

8-7=56 7-8=256 56:7=8 56:8=7
9:-7=63 7-9=63 63:7=9 63:9=7

b)Wiederhole die Gleichungen aus den Tabellen 11 und 12 auf der
Seite 114!

10. 4 -7 11.7- 3 12. 7 -1 13. 28: 4
7-7 7-10 6-7 14:2
2-7 7-5 7-0 49:7
9.7 7-8 7-9 63:9

14. x - 7=21 15. 7 - x
z:7=17 7-z

16.a-7 =28 17.7-d =56
b7 =42 % Tsb=
d-7=63 7-e=49

19.* Ermittle die Summe aller geraden Zahlen, die durch 7 teilbar und
kleiner als 30 sind!
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1.9-7 2.14:7 3. 6:7 4.56: 7 5. 7-0 6.7:7
7-9 35:5 63:7 7-10 28: 4 7-8
.x:7=25, 42:x =6, x:7=09, 28:x=4
8.5-(4+3), 8-(10-3), (5-2:7, (5+4+2-9
(42 —28):7=14:7 (42— 28):7=42:7—28:7

= = 6—4
= 2

9. Beschreibe beide Rechenwege!

10. Rechne, indem du ebenfalls beide Rechenwege anwendest!
(28 +14):7

11.* Uberpriife, ob du beide Rechenwege anwenden kannst!
a)(28—7):7 b)(15+6):7 <) B0—9):7 d)(35+9):7
12. (63 —7):7 13.(21 +35):7 14.(70 —28):7
42+7):7 (56 —14):7 (28 +42):7

7

15.% x = 34 — 28 16.% m = 34 + 22 17%a = 45— 37
y=x-7 n=m:8 b=a-7

-13 .a

Iin

9
3

([NN]
S

18. In einem Bus kommen 35 Kin-
der ins Ferienlager, im zweiten
21. Jeweils 7 wohnen in einem
Blockhaus.
a)Wieviel Kinder kommen mit

den zwei Bussen?
b) Wieviel Blockhduser bewoh-
nen diese Kinder?

¢ ’1

‘.ma 5 ©F eﬂﬂ[“ ﬁ

Q

19. 58 Kinder spielen am Strand. Davon gehen 23 ins Wasser. Die an-
deren bilden fir ein Spiel 5 Gruppen, in jeder Gruppe sind gleich
viele Kinder.
a)Wieviel Kinder bleiben am Strand?
b)Wieviel Kinder gehéren beim Spiel zu einer Gruppe?
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1.a-7< 25 2.7-u< 32 3.m-4<15 4.6 -x < 24
b-5< 25 6-e<27 3:-n< 15 y-7<24
5. a Ist a durch 6. b Ist b durch 7. d Ist d durch
7 teilbar? 7 teilbar? 6 teilbar?
21 29 17
20 30 18
22 31 30
28 : 42 3N

Der Kalender

Montag | Dienstag | Mittwoch | Donnerstag | Freitag | Sonnabend | Sonntag

2 3 4 5 6 /
8 9 10 1

-

Eine Woche hat7 Tage.

8. Schreibe den Kalender in dein
Heft! Benutze Abkirzungen fir
die Tage: Mo., Di., Mi,, Do., Fr.,
Sa., So.! Sonnabend heiBt auch 9. Nenne den letzten Wochentag

Samstag. im Juni dieses Jahres!
Der Monat Juni hat 30 Tage. Nenne den ersten Wochentag im
Trage die Zahlen bis 30 ein! Juli dieses Jahres!

10. Heike hat in diesem Jahr am zweiten Freitag im Juni Geburtstag.
Nenne ihr Geburtsdatum!

11. Markus hat am 4. Juni Geburtstag. Welcher Wochentag ist das in
diesem Jahr?

12. Irene fdhrt mit den Eltern 2Wochen an die Ostsee. Wieviel Tage sind
das?

13. Der Tag des Kindes ist am 1.Juni, der Tag des Lehrers ist am
12. Juni. Wieviel Tage liegen dazwischen?
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Multiplikation und Division mit den Zahlen 8 und 9

Wir wiederholen:

1.0+8,8+8,...,72 +8 2.80—-8,72—8,...,8—8
3.04+9,9+9,...,8 +9 4.90—9,81—-9,...,9—-9
5.0-8,1-85-8,7-8,10-8,8:6,8:0
6.0:9,1-9,4-9,10-9,9-7,9-3,9:0

7. Fiihre die Rechnungen zu Ende!

a)8:-8=(7+1)-8 8:8=(5+3)-8 8:8=(10—-2)-8
b)9-8=(8+1)-8 9-8=(5+4+4)-8 9-8=(10—1)-8
€)9-9=8+1)-9 9:9=(7+2)-9 9:9=(10—-1)-9
d) Gib andere Méglichkeiten an, 88, 9 -8 und 9+ 9 zu berechnen!
8. a) Lerne die wenigen neuen Gleichungen!
8'8=64
9:8=72 8:9=72 9:9=281
b)Wiederhole die Gleichungen 9.10-8 5-8 8-6
aus den Tabellen 13 und 15 8-3 8-8 9-8
auf der Seite 115! 10.10-9 4-9 9:7
9-5 9-9 6-9
5
1
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8'9=72
9'8=72
72:9= 8
72:8= 9

1.8:8=64, 9-9=281 Berechne 64:8 und 81:9!
2. a) Prdge dir jetzt die lefzten Gleichungen zu Grundaufgaben ein!

8
9 72:9=8 81:9=9

b)Wiederhole die Gleichungen aus den Tabellen 14 und 16 auf der

Seite 115!

3.a)56:8 b)72:8 c)64:8 4.a)72:9 b)54:9 c)45:5
24:3 40:5 80:8 36:4 81:9 '90:9
32:8 48:8 32:4 36:9 72:8 63:9

5. B-ala 6.b|b:9 7.a~b|a|b

48 54 45 5
64 81 48 6
32 72 27 9
72 90 48 8

8. Im Kino wurden 3 Reihen mit je 9 Pldtzen fir eine Gruppe freigehalten.
Davon wurden 5 Plétze nicht besetzt.
Wieviel Personen dieser Gruppe kamen ins Kino?

9. Im Festsaal stehen jeweils 9 Stiihle in einer Reihe. Es kamen 58 Schiler

und 23 Gdste.
Wieviel Stuhlreihen konnten vollstindig besetzt werden?

10. Von 100 Personen sind 28 im Chor auf der Bihne. Die anderen sitzen
im Festsaal in Reihen mit 8 Stiihlen.
Wieviel Stuhlreihen sind besetzt?
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1.90:a =10 2.x:10=18 3.m-
56:c= 7 z: 4=28 r

5. Sprich zu den Zahlen in einer Zeile!
Sprich dann zu den Zahlen in einer Spalte!

a)8 16 24 32 by 6 9 12 15 18
4 8 12 16 12 18 24 30 36
2 4 6 8 18 27 36 45 54
6.5-2 7.7-3 8.8-0 9.16:2 10.18:9 11.12:2
5-4 7-6 8.2 16:4 18:6 12:3
5-8 7-9 8-4 16:8 18:3 12: 4
12. Erklédre bei jeder der Aufgaben 6. bis 11., was du bemerkt hast!
13*%a=28-9 14%d=c + 41 15.*% a = 100 — 37
b=a—36 c=281:9 b=a:7
16.0-9<40 17.m-7<30 18.x-4<20 19.e-7 <32
b-8 < 40 n-9<30 y-3<10 i-8<32

21, Zeige am Hunderterquadrat 11,
... 4-4,5-5,...,10-10!

22, 64=28-8
Stelle auch die Zahlen 100, 81, 49, 36, 25, 16, 9, 4, 1 und 0 als Produkt
mit je zwei gleichen Faktoren dar!

1454+ 27 2.48 : 6 3.85—27 4.96—96 5.46+ 25
32 : 8 54 + 27 65 4 27 81 : 9 9: 9
72 — 36 8- 9 7 4 0- 7 63 — 48
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Ubung und Wiederholung

Multiplizieren Dividieren

—

Faktor Faktor

| 7 . 9 = 63 63:9 |= 7
Produkt Produkt Quotient Quotient
1.8 4, 4-8, 5-9, 9-5 ~ 7-6 6-7
Merke! Faktoren kann man vertauschen. Das Produkt bleibt
gleich.
5-6 =30, 6-5=30
2.5-2-4, 3-2-1, 2-3-3, 4-2-3, 2-2-3
Merke! Faktoren kann man beliebig zusammenfassen.
Das Produkt bleibt gleich.
3:2-4=%6-4 3-2-4=3-8
=24 = 24
3.a)6:0, 6-1, 6-2, 6-3, 6-4 6-6, 6-7
b)6:1, 6:2, 6:3, 6:4, 6:5 6:6, 6:7
Merke! Die Multiplikation ist stets ausfihrbar.
Die Division a: b ist nur ausfihrbar, wenn a ein
Vielfaches von b ist und b nicht 0 ist.
4.4-9, 6-10, 8-3, 9-1, 7-6, 0-5 6-9, 7-8
5. Dividiere! Begriinde mit Hilfe der Multiplikation!
a)12:3 b)é0:10 ¢) 7:1 d)40:5 €)93:10 £)30:3
0:5 45: 9 18:3 49:7 8: 1 63:7
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4. Wir multiplizieren Summen und Differenzen!
a)Fihre jede der Rechnungen zu Ende!
(54+2)-8= 5-84+2:8 (5+42:8=7-8
(6+1)-8= 6-84+1-8 (6+1):8=7-8
(10—3)-8=10-8—-3-8 (10—13):8=7-8
b) Rechne!
(10—-3)-5, (5+4)-6, (10—2)-4, (3+5)-8

5. Wir dividieren Summen und Differenzen.
a)Fihre jede der Rechnungen zu Ende!
(35 4+15):5=50:5 (35 +15):5=235:5415:5
(48 —18):6=230:6 (48—18):6=48:6—18:6
b)Rechne!
(32 +8):4, (36 —12):4, (42421):7, (54—18):6

6. Versuche, folgende Aufgaben zu I6sen!
(25 +11):9, (42—7):5 (35+4):7, (48—4):6

. 7.4-1 8. 10:1 9.7-1

Rechnen mit 1 1.7 5.5 6:6

a-1=a |1~a=a 8-1 7:1 1-3

1-9 4:4 4:1

RF=aT] | Cheueny 1:1 100: 1 9:9
wenna >0

10. 7-0 11.0: 3 12.8-0

Rechnen mit 0 0-9 0: 7 0:8

12-0 0:15 0-6

g+0=0 | Bru=1 870 0:30 0:6
0-a=0 | wenna>0

13. E und @, &, - oder :?
a)7 8 56 b)18 6 3 )20 4 5 d)8 4 7

9 4 36 18 2 9 20 4 16 28 4 32
5 6 30 16 4 4 20 4 2 28 4 24
14. Vervollstindige!
a)7, 14, 21, ..., 49
b)e, 8, 12, 16, 18, 24, ..., 56
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1. Stelle Fragen und beantworte sie. Uberlege, wo dir eine Skizze hilft!
a) Von Halle nach Altenburg iber Leipzig sind es 83 km.
Von Halle nach Leipzig sind es 48 km weniger.
b) Peter fuhr mit seinen Eltern 27 km mit dem Auto. Auf der Rickfahrt
machten sie einen Umweg und fuhren 14 km mehr.

2.* Claudia zdhlt die Wagen eines Giterzuges. Hinter der Lokomotive,
die 5 Achsen hat, fahren 5 geschlossene Wagen mit je 3 Achsen.
Dann folgen 20 offene Wagen mit je 2 Achsen. Den SchluB bilden
6 Kesselwagen, die jeweils 2 Achsen haben.
a)Wieviel Wagen hat der Giiterzug?
b)Wieviel Achsen sind es insgesamt?

3. Ein Personenzug fdhrt von Magdeburg nach Calbe 35 Minuten.
Wann kommt ein Zug in Calbe an, wenn er 16.15 Uhr in Magdeburg
abfdhrt?

4. Wie spit ist es?

a)2 h nach 12 Uhr b) 20 min nach 7.35 Uhr
3 h nach 7 Uhr 30 min nach 13.05 Uhr
5 h nach 19 Uhr 15 min nach 21.30 Uhr
7 h nach 2 Uhr 25 min nach 4.10 Uhr

5. Eine Rangierlokomotive legt in einer Stunde 30 km zuriick.

Wie weit fahren 3 Lokomotiven in einer Stunde?

6. Aus einem Fahrplan — Was kannst du berechnen?
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1. 73 km — 22 km 2.45M—27M 3.601 — 421
35 km + 17 km 64M — 43 M 561 — 281
58 km — 39 km 45M+ 46 M 2114 431

4, v |v |w |u+v+w 5.a lb |a-b 6. x |y Ix—y

18 (28] 7 7 56 25 | 17
3B [17 ]| 9 9 |27 53 | 29
26 |25 | 4 8 48 36 14
52 (19 | 20 3 | 3 42 16
40 | 36 | 76 6 54 16 | 32

7. Vergleiche und begriinde!
a)45 mit 50; 45 mit 54; 45 mit 37; 72 mit 27
b)5-9 mit50 —5; 7-9mit70 — 7; 4-9 mit 40 — 4
)25 +3-2mit3-2425; 25 4+6-4mit25 +4-6
d)7 +2)-6mit(74+2)-5 7-(8—3) mit7-(8— 4)
e)7-5+18 mit4-9—18; 25: (14 — 9) mit 36 : (72 — 68)

H/

/7 In die Felder kann man die Ziffern
./ 57,7,7,7,9.9,9, 9 so eintragen,
daB sich auf jeder der beiden Li-
nien die Summe 37 ergibt.

9.45 4 e < 48 10. 5-a < 20 1. 7-u< 27
72 — f > 67 3:b< 13 43 —v > 39
12. 52+ g =74 6-x=24 8-w=24
13*a=24—9 14*y=x+25 15* g =17 + 56
b=a+ 22 x=43 —6 =g—13
16*f=¢-9 17.*% r = 27 + 18 18* d=c-8
e= 63 — 58 s=r:5 c=35—26
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Nhee, Wi g At alte,

1. 6 Schiller der Klasse 2b erhielten im“Ausdauerlauf je 2 Punkte und
im Schlagballweitwurf je 3 Punkte.
Wieviel Punkte erhielten diese Schiiler insgesamt?

2. Im Weitsprung konnten 3 Schiiler je 3 Punkfe und é Schiller je 2
Punkte erreichen. 8 Schiiler bekamen je einen Punkt.
Wieviel Punkte wurden im Weitsprung vergeben?

3. Die Schiiler der 2. Klassen werden zum Sportfest in 6 Riegen einge-
teilt. Zu jeder Riege gehoren 8 Schiler.
Wieviel Schiiler dieser Klassen nehmen am Sportfest teil?

4, Andreas wirft den Schlagball 29 m weit. Karsten erreicht 22 m und
Sven nur 17 m.
Wieviel Meter wirft Andreas weiter als Sven?

5.% Fir das Sportabzeichen in Silber sind mindestens 17 Punkte er-
forderlich. Katrin, Susanne und Frank erhalten dieses Abzeichen.
a)Wieviel Punkte missen diese 3 Schiler zusammen mindestens er-

reicht haben?
b)Wieviel Punkte kénnte jeder dieser Schiiler erkdmpft haben, wenn
sie zusammen 60 Punkte erreichten?

6. Schiiler werfen mit dem Schlagball. Ordne die Ergebnisse nach der
Weite! Beginne mit dem kiirzesten Wurf!
32m,16m,24m,29m, 8m,19m

7.a)25 -7 b)34 — 16 )73 —34 d)71—25 e)18—28

78—9 28 — 56 97 — 28 46 — 67 48 — 28
26— 8 64 — 39 55 — 62 63 — 15 35 — 17
8.a)4-2:3 b)0-2-4 ¢)8:9:-1 d)0-0:-0 )0:9:5
5.7-0 5-2-4 1.9.2 111 0-7-3
3.0-8 3.2.3 41-7 2:2.2 0-4-6
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1. 4,5, 8,10, 14, 15, 20, 35
a)Welche Zahlen sind durch 2 teilbar?
b)Welche Zahlen sind durch 5 teilbar? ) 7
c) Welche Zahlen sind durch 2 und 5 teilbar?
d)Welche Zahlen sind durch 10 teilbar?
e) Vergleiche die Ergebnisse von c) und d)!
Begriinde deine Antwort!

2. Vergleiche! Begriinde!

a)5-7mit5-0 b)72-0 mit36-1 ¢)5-043mit6-0+3
58 mit 87 - 0 8:-1 mit 0-9 8:0+1mit8-042
d)18 +1mit18-1 e)18: 1 mit18-1 f) 0:6 mit 0:27
72 —1mit71 -1 1-27 mit 27 :1 8:8 mit13:13
3. Lose und begriinde!
a)a-6=6 b)10:b=10 ¢)0:6=a d)b:5=0

4. Stelle Fragen und beantworte sie!

a)ln einem Ferienlager wohnen 48 Kinder in Zelten und 35 Kinder
in Bungalows. In jedem Bungalow wohnen 5 Kinder, und in jedem
Zelt wohnen 8 Kinder.

b) Aus der Klasse 2a fahren 7 Kinder in ein Ferienlager.
Doppelt so viele Kinder besuchen die Ferienspiele.
Zur Klasse gehdren 26 Kinder.

c) Die Klasse 2 wandert 7 km. Die Klasse 5 wandert doppelt so viel.

d)Im Ferienlager wandert die Gruppe 4 an einem Tag 12 km.
Die Gruppe 3 schafft nur die Halfte der Strecke!

545+ e =72 6. 7-i=63 7.65—x=28 8. 8- -u=64

37 —m=24 56:y= 8 Ria=9 48 — r = 48
9. Beschreibe die Gleichungen der 10. Bilde zu den Gleichungen der
Aufgabe 5! Aufgabe 7 Sachaufgaben!
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1.* Bei einem Ratselnachmittag erreichte Tobias 11 Punkte. Anja er-
reichte 2 Punkte mehr als Tobias, und Jorg erhielt den dritten Teil
der Punkte, die Tobias und Anja zusammen bekamen.

Wieviel Punkte erreichte Anja und wieviel Jérg?

2% 12| 22/A 17[10] +
251113 19
16 ' 1" 5 ;A
Summe: 48 Summe: 34 Summe: 50
3.* Stelle jede der Zahlen als Summe (Differenz, Produkt) dar!
a) 24, 36, 2, 32 b)4, 18, 28, 12 01,0

&, Welche Zahl muBt du zu 23 addieren, um 42 zu erhalten?

5. Bilde das Siebenfache der Zahl 9!

6. Bestimme die Differenz der Zahlen 78 und 34!

7. Errechne den Quotienten der Zahlen 64 und 8!

8. Durch welche Zahl muB man 48 dividieren, um 6 zu erhalten?
9. Die Summe der Zahlen 35 und 21 ist durch 7 zu dividieren!
10. Multipliziere die Differenz der Zahlen 41 und 36 mit 9!

11. Addiere 25 und 17; dividiere die Summe durch 6!

12.% In jeden Koffer hat sich eine Zahl verirrt, die nicht hineingehért.
Suche diese heraus, und lege sie in den leeren Koffer! Nenne zwei
weitere Zahlen fiir den gelben Koffer!
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Geometrie

Punkte und Geraden

xa

Der Punkt

Der Punkt P liegt auf der Geraden g.
Die Gerade g geht durch den Punkt P.

Die Gerade g geht n

@ liegt nicht auf der Geraden g.
cht durch den Punkt Q.

1. Zeichne einen Punkt A!
Zeichne eine Gerade g, die
durch A geht!

Kannst du noch andere Geraden
zeichnen, die durch A gehen?

3. Zeichne eine Gerade i!
Gib drei Punkte M, N und O an,
die auf i liegen!

2. Zeichne zwei Punkte E und F!
Zeichne eine Gerade h, die
durch E und F geht!

Kannst du noch andere Geraden
zeichnen, die durch E und F
gehen?

4. Zeichne zwei Geraden m und n,
die einander schneiden!
Gibt es einen Punkt, der sowohl

auf m als auch auf n liegt?

D

Der Punkt C liegt zwischen den
Punkten A und B.
Der Punkt D liegt nicht
den Punkten A und B.

zwischen

5. Zeichne eine Strecke MN, die
6 cm lang ist! Gib drei Punkte
R, S und T an, die zwischen M
und N liegen!

6. Zeige auf dem Zahlenstrahl die
Punkte, die zu den Zahlen 3 und
8 gehdren!
Zwischen diesen Punkten sind
weitere gekennzeichnet. Welche
Zahlen gehéren dazu?

L
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Strahlen und Strecken -

Zeichnet man auf einer Geraden
einen Punkt P, so entstehen zwei
Strahlen. P ist der Anfangspunkt
beider Strahlen.

Ein Strahl ist stets Teil einer Geraden.

1. Zeichne einen Punkt A. 2. Zeichne einen Punkt B!
Zeichne einen Strahl mit dem Zeichne vier Strahlen mit dem
Anfangspunkt A! Anfangspunkt B!

Strecken

\:\

B

Der Teil einer Geraden, der von
zwei Punkten A und B begrenzt wird,
heiBt Strecke AB.

Die Ldnge von Stre

cen kann man messen.

3. Zeichne je eine Strecke von 4. Schétze, wie lang die Strecken

4cm, 1 cm und 7 cm Ldnge! RS, MN und TU sind! MiB nach!
S " U

5. Ist eines der beiden Schiffsdecks ldnger als das andere?

a) Schitze! b)MiB nach!
ﬁ o000 : > 0o0o0O <
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Dreiecke und Vierecke

1. Zeige auf diesem Bild
a) Dreiecke,
b) Vierecke!

2. Nenne Gegenstinde, an denen du

a) Dreiecke,
b) Vierecke
erkennst!

B

A, B und C sind die

Eckpunkte des Dreiecks ABC.
AB, BC und CA sind die

Seiten des Dreiecks ABC.

Ein Dreieck wie Beispiel (3) nennt
man auch Dreieckfléche.

G, H, | und K sind die
Eckpunkte des Vierecks GHIK.
GH, Hi, IK und KG sind die
Seiten des Vierecks GHIK.
Ein Viereck wie Beispiel (6)
nennt man auch Viereckflédche.

3. Zeichne drei Punkte S, Tund U 4. Zeichne vier Strecken so, daB

so, daB sie Eckpunkte eines
Dreiecks sein kénnen!
Zeichne das Dreieck STU!
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sie ein Viereck bilden!
Bezeichne dieses Viereck mit
ABCD!



. Zeichne ein Dreieck auf Bunt-
papier!
Schneide es aus und klebe es in
dein Heft!

. a)Wieviel Dreiecke erkennst du

in dem nebenstehenden Bild?

b) Wieviel Vierecke enthdlt die-
ses Bild?

. Falte aus einem Blatt Papier
einen Trinkbecher!
Falte anschlieBend das Blatt wie-
der auseinander!
Zeige
a) Dreiecke, b) Vierecke,
die durch die Faltlinien gebildet
werden!

2. Zeichne ein Viereck auf Bunt-

papier!
Schneide es aus und klebe es in
dein Heft!

o
o
? 2 O
D
e o

. Welcher der beiden Hasen ist zuerst am Kohlkopf, wenn beide gleich

schnell laufen?
Begriinde deine Antwort!

. a) Zeichne auf Kdstchenpapier
vier solcher Dreiecke!

&

b)Lege mit diesen Dreiecken die

hier abgebildeten Figuren!




Kreise

- 1. Wo findest du in deiner Um-
gebung Kreise?

2. An welchen der folgenden Ge-
genstdnde kannst du Kreise er-

kennen?

Konservendose Schuluhr
Milchflasche Lineal
Loffel Trinkhalm

3. Vergleiche in der Abbildung (2) die Ldngen der Strecken MA, MB,
MC und MD miteinander!

Kreise

® “
N\

Zeichnet man alle Punkte, die von einem Punkt M gleich weit ent-
fernt sind, so entsteht ein Kreis.

M heiBt Mittelpunkt des Kreises.

Einen Kreis wie Beispiel (4) nennt man auch Kreisfldche.

4. Zeichne einen Punkt A! 5. Zeichne zwei Kreise, die den-
Zeichne einen Kreis, der A als selben Mittelpunkt haben!
Mittelpunkt hat!

6. Zeichne einen Kreis auf Bunt-

papier!
Schneide ihn aus und klebe ihn
in dein Heft! TR s
7. Zeichne die folgen- / \ £
den Muster: ) -

4

a) b)
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Geraden oder Strecken, die parallel zueinander sind

1. Zeige im nebenstehenden Bild
Geraden,
a)die einander schneiden,
b)die einander nicht schneiden!

Die Geraden g und h schnei-
den einander nicht. g und h
sind parallel zueinander.
AB und CD sind parallel
zueinander.

2. Falte ein Blatt zweimal so, daB 3.

die Faltlinien parallel zuein-
ander sind!

4. Zeichne im Rechenheft zwei Li- 5.

nien nach, die parallel zuein-
ander sind!

Zeige an einem Wiirfel Kanten,
die parallel zueinander sind!

Lege zwei Stdbchen so, daB sie
parallel zueinander sind!

Wir zeichnen Geraden, die parallel zueinander sind.

) 9

//

L4

s —

6. Zeichne eine Gerade e! 7. Zeichne eine Strecke MN!

Zeichne eine Gerade f, die par-
allel zu e ist!

Zeichne eine Strecke RS, die
parallel zu MN ist!

8. Zeichne eine Gerade a! 9. Zeichne drei Strecken AB, CD

Zeichne zwei Geraden b und c,
die parallel zu a sind!

st

und EF so, daB

a)AB und CD parallel zuein-
ander sind,

b) CD und EF nicht parallel zu-
einander sind!
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Geraden oder Strecken, die senkrecht zueinander sind

1. a) Falte ein Blatt zweimal so,
daB die AuBenkanten genau
aufeinander liegen!

b)Falte es wieder auseinander
und Uberpriife, ob du ein
Zeichendreieck mit zwei sei-
ner Kanten genau an die
Faltlinien anlegen kannst!

An die Geraden g und h kann
man ein Zeichendreieck mit
seinen kurzen Kanten genau an-
legen.

g und h sind senkrecht zuein-
ander.

RS und TU sind senkrecht zu-
einander.

2, Zeiche im Rechenheft zwei Li- 3. Zeige an einem Wiirfel Kanten,
nien nach, die senkrecht zuein- die senkrecht zueinander sind!
ander sind!

Wir zeichnen Geraden, die senkrecht zueinander sind.

g 9 , 9
h

4. Zeichne eine Gerade m! 5. Zeichne eine Strecke E'_
Zeichne zwei Geraden n und p, Zeichne eine Strecke BC, die
die senkrecht zu m sind! senkrecht zu AB ist!
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Parallelogramme

Ein Parullelogramm ist ein Viereck,

egeniberliegende Seiten sind parallel zueinander.
Em Parallelogramm wie Beispiel (3) nennt man auch
Parallelogrammfléche.

1. Welche der Figuren 1 bis 6 sind i
Parallelogramme? 2

2. Lege mit Stéibchen ein Parallelo-

gramm!

Kannst du mit denselben Stdb-

chen auch ein anderes Parallelo-
gramm legen?

3. Verbinde vier Flachstibe so, daB E

ein Parallelogramm entsteht!
Kannst du damit verschiedene 5. Zeichne ein Parallelogramm auf

e

Parallelogramme darstellen? Buntpapier!
4 Zeichne ein Pardlleloaramim! Schneide es aus und klebe es in
g g © dein Heft!

Zeichne seine Seiten rot!
- 6. Nenne Gegenstdnde, an denen
%7’ du Parallelogramme erkennst!

7 7. MiB, wie lang die Seiten der
A G Parallelogramme ABCD und

EFGH sind! /
Vergleiche die Ldngen gegen-
Uberliegender ~Seiten mitein-
ander!

N7 E 4
Gegentberliegende Seiten eines Parallelogramms sind gleich lang.
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Rechtecke, Quadrate

1.

Zeige Vierecke, die du im oben-
stehenden Bild erkennst! Welche
dieser Vierecke haben beson-
dere Namen?

. Welche der Vierecke 1 bis 6 sind

Parallelogramme?

Uberpriife, bei welchen dieser
Parallelogramme benachbarte
Seiten jeweils senkrecht zuein-
ander sind!

K

@) Die benachbarien Seiten

Ein Rechteck ist ein
Parallelogramm.

sind jeweils senkrecht
zueinander.

Ein Rechteck wie Beispiel
(3) nennt man auch
Rechteckfléche.

3.

5.

Zeige Rechtecke an Gegenstdn-
den, die du im Mathematik-
unterricht brauchst!

Zeichne zwei Geraden, die senk-
recht zueinander sind!
Vervollstindige zu einem Recht-
eck!

. Kannst du ein Parallelogramm

zeichnen, das nur zwei zuein-
ander senkrechte Seiten hat?
Uberpriife!
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4. Verbinde vier Flachstébe so, daB

ein Rechteck entsteht!

6. Zeichne zwei Geraden, die par-

allel zueinander sind!
Vervollstdandige zu einem Recht-
eck!

8. Kannst du mit Stdbchen ein

Rechteck legen, das kein Par-
allelogramm ist?
Uberpriife!



-

. In welchen Farben sind in dieser Schmuckkante

a) Parallelogramme, b) Rechtecke
dargestellt?

. Lege vier gleich lange Stdbchen 3. Zeichne ein Rechteck, dessen

so, daB sie die Seiten eines Seiten alle gleich lang sind!
Rechtecks bilden!

> (2
d
Ein Quadrat ist ein Rechteck
mit vier gleich langen Seiten.
Ein Quadrat wie Beispiel (3) i G ¢

nennt man auch Quadrat-
flédche.

. Welche Rechtecke in der oben 5. Zeichne ein Quadrat auf Bunt-

abgebildeten Schmuckkante sind papier! Schneide es aus und
Quadrate? klebe es in dein‘Heft!

. Welche dieser Stdbchen kénn- 7. Du sollst vier Flachstdbe zu
test du als Seiten eines Quadra- einem Quadrat verbinden.
tes legen? Begriinde! Wie muBt du die Flachstdbe

hierzu auswdhlen?

i i

8. Wieviel Quadrate erkennst du 9. Male auf Késtchenpapier dhn-

jeweils in den folgenden Mu- liche Muster!
stern?
a)

b)| B - o [/

-
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Quader, Wiirfel

1. a)Lege einen Baustein, der die
Form eines Ziegelsteins hat,
auf ein Zeichenblatt! Umfahre
die aufgelegte Flidche mit dem
Bleistift!

b) Ubertrage in gleicher Weise
die anderen Fldchen des Bau-
steins auf das Zeichenblatt!
Wie nennt man die so ge-
zeichneten Vierecke?

c) Schneide die Rechtecke aus!

Uberpriife, ob es hierbei Rechtecke gibt, die man genau aufeinan-
der legen kanni!

Ein Quader wird von sechs
Rechteckfldchen begrenzt.
gegeniberliegenden Recht-
eines Quaders sind

d

eckungsgleich.

2. Nenne Gegenstinde, die die
Form eines Quaders haben!
Zeige an ihnen gegeniberlie-
gende Rechtecke!

4. Beklebe die Fldchen einer qua-
derférmigen Schachtel mit Bunt-
papier!

Verwende fiir gegeniiberliegen-
de Fldchen dieselbe Farbe!

5. Kannst du einen Wiirfel auch
Quader nennen!
Begriinde deine Antwort!
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3. a)Lege einen Wirfel auf ein

Zeichenblatt! Umfahre die
aufgelegte Fldche mit dem
Bleistift!

b) Ubertrage in gleicher Weise
die anderen Fléchen des Wiir-
fels auf das Zeichenblatt!

c) Schneide die so gezeichneten
Vierecke aus und lege sie auf-
einander!

Was stellst du fest?

6. Nenne Gegenstinde, die die
Form eines Wiirfels haben!



Ein Wiirfel ist ein Quader.
Seine Begrenzungsfldchen sind
Quadrate.

Diese Quadrate sind

Warfel

4. Nimm einen Wiirfel!
Stelle fest, wie lang seine Kanten
sind!
Wieviel Messungen muBt du
hierzu ausfiihren? Begriinde!

5. Sabine hat vier Wiirfel so zusam-
mengestellt, daB jeweils zweli
ihrer Quadratfldchen aneinan-
der liegen. Findest du noch wei-
tere Méglichkeiten? Beschreibe!

1. Welche der Kérper 1 bis 7 sind
Quader? Welchen davon er-
kennst du als Wiirfel?

2. a) Wieviel Ecken,
b) wieviel Kanten
hat ein Quader (ein Wiirfel)?

3. Nimm einen Quader!
Stelle fest, wie lang seine Kanten
sind!
MuBt du hierzu die Ldnge jeder
einzelnen Kante messen? Be-
griinde!

6.* Peter hat einen Wiirfel rot be-
malt. Nun zersdgt er ihn entlang
der eingezeichneten Linien.
a)Wieviel kleinere Wiirfel er-
hdlt er?

b) Wieviel dieser kleineren Wiir-
fel haben 3, 2, 1, 0 rote
Begrenzungsfldchen?
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